
T2          प्रकरण 2: वास्तव संख्या :  

                 संकल्पना चित्र 

पूववज्ञान: नैसर्गिक संख्या, पूणव संख्या, पूणाांक पररमेय संख्या व तयांिे दशांश 

            अपूणाांकात रूपांतर, अपररमेय संख्या यांिी ओळख. 

            <, >, =, ≠ ही चिन्ह ेवास्परण्यािी माचहती,  

            संख्यांिा  ल.सा.चव व  म.सा.चव िा अर्व व रीत,  

            विवमूळ व घनमूळ काढता येणे. 

पररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखचवणे पररमेय संख्यांिे दशांशात रूपांतर(उजळणी), 

आवती दशांश अपूणाांकांिे व्यवहारी अपूणाांकात रूपांतर 

अपररमेय संख्या (विवमूळाच्या स्वरूपातील) संख्यारेषेवर दाखचवणे, 2, 3, (5 + 2 ) 

ह्या स्वरूपातील अपररमेय संख्या आहते ह ेचसद्ध करणे, अपररमेय संख्यांिे दशांश 

अपूणाांकात रूपांतर 

वास्तव संख्यांसंि, वास्तव संख्यावरील क्रमसंबंधांिे िुणधमव 

केवलमूल्य: संकल्पना व तयांमधील राशीना सोपे रूप दणेे, समीकरणे सोडचवणे 

युचललडिा भािाकारािा चसद्धांत व अंकिचणतािा मूलभूत चसद्धांत, म.सा.चव. काढण्यािी युचललडिी पद्धत 
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िोष्ट संख्यांिी एकदा काय झाले की, शाळा सुटली, मुले व चशक्षकही घरी 

िेले. पण शाळेच्या काही विावतल्या संख्या फळ्यावर तशाि राचहल्या 

होतया. शाळेत सामसूम झाल्यावर ह्या सिळ्या संख्या मैदानावर एकत्र 

जमल्या. तया क्रदवशी तासांना झालेल्या िमती सांिू लािल्या. बघता बघता 

अिानक तयांच्यात वाद सुरु झाला. नैसर्गिक संख्या म्हणाल्या, “आम्ही 

तुम्हा सिळ्यांपेक्षा श्रेष्ठ आहोत कारण माणसांना सुिलेल्या अिदी पचहल्या 

संख्या आम्ही आहोत.  

िोष्ट संख्यांिी 
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तयावेळी तुम्ही कोणी जन्मालापण आलेल्या नव्हता. वस्तू, िुरे- ढोरे 

मोजण्यासाठीिी िरज म्हणून तया काळापासून ते आजतािायत आम्ही 

माणसांसोबत असतोि. संपूणव जिातली छोटी मुले पचहल्यांदा वस्तू मोजायला 

आमच्या उपयोिानेि चशकत असतात ह ेतुम्हाला माचहत आह ेना? 

तेवढ्यात अंधारातून एक धीर िंभीर आवाज आला, “पण माझ्याचशवाय तुम्ही 

’पूणव’ झाल्याि नसतात.याि भारतातल्या फार फार पूवीच्या लोकांनीि माझा 

उपयोि ओळखला आचण सवव जिाला तो म्हणे अरब व्यापा-यांमुळे कळला.  
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ओळखला आचण सवव जिाला तो म्हण ेअरब व्यापा-यांमुळे कळला.  

माझ्याचशवाय तुमच्या 105,1005,10005 यांना फक्त 15 िीि ककमत आली 

असती ह ेलक्षात असू द्या.चशवाय एखाद्याजवळ एकही वस्तू चशल्लक नाही ह े

दाखचवण्यासाठीही माझीि जरूरी असते. म्हणून माझा समावेश तुमच्या 

राज्यात झाल्यावरि माणूस आपल्या सिळ्यांना ’पूणव संख्या’ म््णू लािलाय.”  

हा आवाज 0 िा होता. 
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इतर संख्या म्हणाल्या, “पण जर माणसांिी कामे तुमच्यामुळे सुरळीत झाली 

असती तर तयांनी आमिा चविार तरी केला असता का? तयामुळे आम्ही फार 

महतवाच्या आहोत.” 

असा तयांिा वाद संपेनाि. मि तयांच्यातल्या 2,3,5,7,……सारख्या मूळ 

संख्यांनी तयांना कसेबसे िप्प केले आचण ठरचवले की, “आपण उद्या 8वीच्या 

नाहीतर 9 वीच्या ज्या विावत ताईंिा तास असेल चतर्े जाऊन तयांनाि 

चविारु. कारण तया मुलांना सारख्या सांित असतात “संख्या माझ्या सख्या.” 
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दसुर् या क्रदवशी ताईंच्या विावत संख्या आल्या तेंव्हा आश्चयव म्हणजे ताई 

मुलांशी संख्यांबद्दल िप्पा मारत होतया. सिळ्या संख्यांना तयामुळे आनंद 

झाला आचण तया मजेत नेहमीप्रमाणे फळ्यावर जाऊन बसल्या आचण ऐकू 

लािल्या. 

रोचहतने ताईंना नेमके हिे चविारले, “0,1,2,3,4,……..अशा संख्या 

असूनसुध्दा -1,-2,-3,….ह्या ॠण संख्यािी आपल्या पूववजांना िरज का 

लािली?” ताई म्हणाल्या,”तुम्हाला तर ते मी नुसता वजाबाकीिा चविार 

करा म्हटले तर कळू शकेल. बघा चविार करुन.” मुले आपापसात ििाव करु 

लािली आचण अचिनीच्या 
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पटकन लक्षात आले. ती म्हणाली,”ताई मला वाटते की आपण 9-4 ही 

नैसर्गिक संख्यांिी वजाबाकी करू शकतो पण 4-9 अशी वजाबाकी नैसर्गिक 

संख्यांमध्ये केली तर उत्तर नैसर्गिक संख्यासंिात चमळत नाही. तयामुळे 

नैसर्गिक संख्याच्या चवरूद्ध संख्या -1,-2,-3,….यािंा माणसाने चविार 

करुन पूणव संख्यांिा चवस्तार केला असावा. तयामुळे -1,-2,-3 ह्यांिा पूणव 

संख्याबरोबर समावेश करुन काल तुम्ही सांचितले होते तो पूणाांक संख्यािा 

संि I तयार केला असावा.” ताईंना आनंद झाला तयांनी अचिनीला 

शाबासकी क्रदली. 
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मि काय एकेकाला आणखी सुिू लािले. पण पूणाांक संख्या बेरीज, 

वजाबाकीसाठी पुरेशा असल्या व तयामुळे िुणाकारासाठी सुध्दा पुरेशा 

असल्या तरी भािाकारासाठी तया अपुर् या आहते. 3÷12 िे उत्तर ह्या I संिात 

इतलया अनंत संख्या असूनसुध्दा सापडत नाही. म्हणून माणसांनी कदाचित 

प्रर्म धन पररमेय संख्या ककवा आपण अपूणाांक म्हणून चशकलेल्या संख्या 

उपयोिात आणल्या असतील.” असे सुचमतने सांचितले. 
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तेवढ्यात पुन्हा धीरिंभीर आवाज आला, “माझा भािाकारात नेहमी 

समावेश करु नका बर का! कारण मला इतर कोणीही भाि क्रदला तरी 

सहन करतो, बदलति नाही.  मी मात्र इतरांच्या वाट्याला कधी जात 

नाही. मी कधीि कोणाला भािायला जात नाही ह ेचवसरु नका.” अर्ावति 

हा आवाज होता ’0’ िा. सिळी मुले म्हणाली, “ह ेआम्ही नक्की लक्षात ठेवू, 

पण तू मात्र आमच्या उत्तरपचत्रकेवर कधीि यायिे नाही असे कबूल 

करशील तरि!” 
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सिळेजण हसू लािले. तेवढ्यात यश उभा राचहला आचण ताईंना म्हणाला, “ह े

ठीक आह.े पण ह्या असल्या अवघड अवघड संख्यांिा पूवीच्या माणसाने 

चविार केला नसता तर क्रकती बरे झाले असते.  

मला तर तयांिा चविारसुध्दा करु नये असे वाटतं.” 

 
ताई तयािी समजूत काढण्यासाठी म्हणाल्या, “अरे ह्या संख्यांिी सुध्दा 

माणसाला का िरज भासली असेल ह्यािाही चविार करायला पाचहजे. 

समजा, एखाद्या माणसाला असा िौरस काढायिा असेल की, ज्यािे 

क्षेत्रफळ  2 िौसेमीि हवे आह.े तयाने तया िौरसािी बाजू क्रकती घ्यायिी?  
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ताई तयािी समजूत काढण्यासाठी म्हणाल्या, “अरे ह्या संख्यांिी सुध्दा 

माणसाला का िरज भासली असेल ह्यािाही चविार करायला पाचहजे.  

समजा, एखाद्या माणसाला असा िौरस काढायिा असेल की, ज्यािे के्षत्रफळ 

 2 िौसेमीि हवे आह.े तयाने तया िौरसािी बाजू क्रकती घ्यायिी?  

 

मुले कामाला लािली. स्वानंद चिन्मयला म्हणाला, “मी 1.4 िा विव करतो.  

तू 1.5 िा विव कर.”  

(1.4)2=1.96 व (1.5)2=2.25. अरेरे, एक संख्या 2 पेक्षा र्ोडी लहान तर 

दसुरी 2 
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दसुरी 2 पेक्षा र्ोडी मोठी आली. 

तयांनी मि (1.41), (1.49) यांिे विव करुन पाचहले पण मघाप्रमाणेि झाले.” 

दसुर् या िटातील एकाला वाटले भािाकार पध््तीने 2 िे विवमूळ काढून पाहू.  

पण तो भािाकार संपण्यािी काही लक्षणे क्रदसेनात. 

प्रतयेक वेळी बाकी वाढत वाढति िेली,चशवाय भािाकाराच्या उत्तरात 

आवती िट काही चमळेना. 
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मुले कामाला लािली. स्वानंद चिन्मयला म्हणाला, “मी 1.4 िा विव करतो. 

तू 1.5 िा विव कर.”  

(1.4)2=1.96 व (1.5)2=2.25. अरेरे, एक संख्या 2 पेक्षा र्ोडी लहान तर 

दसुरी 2 पेक्षा र्ोडी मोठी आली.तयांनी मि (1.41), (1.49) यांिे विव करुन 

पाचहले पण मघाप्रमाणेि झाले.” 

दसुर् या िटातील एकाला वाटले भािाकार पध््तीने 2 िे विवमूळ काढून पाहू.  

पण तो भािाकार संपण्यािी काही लक्षणे क्रदसेनात.प्रतयके वेळी बाकी वाढत 

वाढति िेली,चशवाय भािाकाराच्या उत्तरात आवती िट काही चमळेना. 
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सिळ्यांनीि ताईंना सांचितले,अशी कोणतीि संख्या तयांना सापडेना की,  

चजिा विव=2 आह,े तेंव्हा ताई म्हणाल्या, “यामुळेि तयांना (म्हणजे पूवीच्या 

माणसांना) नवीन संख्यांिा चविार केला पाचहजे ह ेकळले व तयांनी ,अशा 

संख्या मांडल्या व व्याख्या सांचितली की,  

 𝟐 म्हणज ेअशी संख्या की चजिा विव =2.  

       म्हणज ेअशी संख्या की चजिा घन= 5. 

 

 

3 5
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या नवीन संख्या पररमेय नाहीत म्हणजेि अपररमेय आहते असा तयांिा 

वापर सुरू झाला. माणसािा जसा जसा चवकास होत िेला तसा तसा िरज 

म्हणून संख्याप्रणालीिा चवस्तार झाला.” 

यावर यशिे समाधान झाल.े पण तो म्हणाला, “सवव पररमेय संख्या व सवव 

अपररमेय संख्या ह्यांना एकत्र केल्यावर तयांना एक नवीन नाव चमळाले 

का?”  

ताईंना तयािे कौतुक वाटले. तयांनी सांचितले की,अशा सवव पररमेय व सवव 

अपररमेय संख्यांना चमळून वास्तव संख्या म्हणतात. 

िौतम म्हणाला, “या संख््ांिा चवस्तार इर्े तरी र्ांबला का?” ताईंनी 

सांचितले, “नाही.कारण काहीजणांच्या मनात एक प्रश्न ठाण मांडून बसला 

होता की, अशी कोणती संख्या असते की, चजिा विव =-5 ककवा -9 अशी 

ॠण संख्या असते? कोणतयाि वास्तव संख््ेिा विव कधीही ऋण नसतो. 
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िचणतज्ञांनी मि आणखी नवीन संख्या तयार केल्या. तयाबद्दलिी माचहती 

तुम्ही इंटरनेटवरून ककवा तुमच्या ओळखीतील योग्य व्यक्तीकडून चमळवा.”  

फळ्यावरच्या संख्यांना कळले की आपण एकमेकींच्या सोबति राचहले पाचहजे 

तरि आपले मोल अमूल्य ठरेल. तयांिे भांडण चमटले.  

पण मुले मात्र मनात म्हणाली की आपल्या पूववजांनी क्रकती चविारपूववक ज्ञान 

चनमावण केले आचण वाढवलेसुध्दा. 
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आपण तयाच्यांशी नेहमी कृतज्ञ राचहले पाचहजे. ह ेअफाट काम तयांनीसुध्दा 

एकमेकांच्या चविाराने, संमतीने तर केले असणारि चशवाय तयांनी आपली 

नावे या शोधांना न दतेा अज्ञात राहणेि पसंत केले हा तर केवढा मोठा 

चनस्वार्ीपणा! 
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मुलांनो,ह्या उता-यावरुन तुमच्या मनात काय काय चविार आले ते नक्की 

चलहून ठेवा. 

1) ’Story Of Zero’ आचण ’मनोरंजक शून्य’ ही पुस्तके अवश्य वािा. 

2) ‘0’ िे अनेक िुणधमव पुस्तकातून शोधून काढा व ते एकत्र करून तयािा 

     एक तक्ता करुन तुमच्या विावत लावून ठेवा. 

    विवसमीकरणे सोडचवण्यासाठी तयापैकी कोणता िुणधमव वापरला जातो ते     

    शोधा. 
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4) 2012 ह ेवषव र्ोर भारतीय िचणतज्ञ रामानुजन ह्यांच्या 125 व्या जयंतीिे वषव  

     असल्याने आपण ते िचणत-वषव म््णून साजरे केले. तयांच्या बुद्धीमत्तेिी िुणूक  

     लहानपणीि म्हणजे इ. 3 रीत असतानाि क्रदसली होती.  

     तयांनी 0 बद्दल तयांच्या चशक्षकांना काय शंका चविारलेली होती ते पुस्तके  

     वािून शोधून काढा. 

 

3) 1 ह्या संख््ेने कोणतयाही संख््ेला िुणले तर ती संख्या बदलत नाही. 

      चतला िुणाकारािा अचवकारक म्हणतात. 

     -1 िा िुणाकार िुणधमव शोधून काढा. 
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1. नैसचिक संख्यांिा संि, N = {1, 2, 3, 4, 5, 6…} 

 

2. पूणव संख्यांिा संि,      W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,…} 

 

3. पूणाांक संख्यांिा संि,     I = {…….-3,-2,-1, 0, 1, 2, 3,} 

 

4. पररमेय संख्या:  

    ज्या संख्येिा अंश पूणाांक व छेद शून्येतर पूणाांक असतो अशी संख्या म्हणजे 

    पररमेय संख््ा.  

     
9

4
,
−6

−4
,

9

−6,
,

8

7,
 
5

−2
, 0, 4, 7, -5, -1,……….ह्या पररमेय आहते. 

    जर दशांश अपूणाांकातील संख्या अखंड आवती असेल तर ती पररमेय संख््ा  

    असते. 

    पररमेय संख्यांिा संि Q ने दाखचवतात.परंतु हा संि यादी पध््तीने चलचहता  

    येत नाही.तो िुणधमव पध्दतीने चलहावा लाितो. 

    Q={ x / x =
𝑝

𝑞
, p, q 𝜖 I व q ≠ 0} 

 

वास्तव संख्यासंिंाि ेउपसंि: 
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Q ∪ Q’ = R  व Q ∩ Q’ =∅ 

T2_L1_A1 
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संख्यासिं  T2_L1_A1 
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वास्तव संख्या 

पररमये संख्या 

पूणाांक 

  धन पूणाांक 

    ककवा 

 नैसर्गिक  

संख्या 

शून्य 
ऋण 

पूणाांक 

अपूणाांक  

धन ऋण 

अपररमये संख्या 

धन ऋण 
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वरील माचहतीवरून पुढीलपैकी सतय चवधाने चनवडा व तयाच्या कारणासाठी 

एक योग्य उदाहरण द्या. 

1) प्रतयेक नैसर्गिक संख्या ही पररमेय संख्या असते. 

2) प्रतयेक पूणाांक संख्या ही नैसर्गिक संख्या असते. 

3) प्रतयेक पररमेय संख्या ही पूणाांक संख्या असते. 

4) पूणाांक संख्यांप्रमाणे काही अपररमेय संख्या धन, ऋण व शून्य अशा तीन  

    प्रकारच्या असतात. 

5) अपररमेय नसलेली वास्तव संख्या ही पररमेय असते. 

 

N, W, I, Q, Q’ R या संिांतील उपसंि संबंध चलहा. 

  उत्तर: N   ⊆  W  ⊆   I ⊆    Q  ⊆    R तसेि Q’ ⊆  R 

T2_L1_A2 वास्तव संख्यांतील संबंध: 
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1)प्रतयेक नैसर्गिक संख्या ही पररमेय संख्या असते: सतय चवधान 

   कारण  3 ही नैसर्गिक संख्या 3/1 ककवा 6/2 अशा प्रकारे पररमेय संख्येच्या    

   स्वरुपात चलचहता येते. 

 

2)प्रतयेक पूणाांक संख्या ही नैसर्गिक संख्या असते: असतय चवधान 

    कारण -2 ही पूणाांक संख्या असून ती नैसर्गिक संख्या नाही.  

 

3)प्रतयेक पररमेय संख्या ही पूणाांक संख्या असते: असतय चवधान 

   कारण ¾  ही पररमेय संख्या असून ती पूणाांक संख्या नाही. 

 

4) पूणाांक संख्यांप्रमाणे काही अपररमेय संख्या धन, ऋण व शून्य अशा तीन  

    प्रकारच्या असतात: असतय चवधान 

    अपररमेय संख्या धन, ऋण या दोनि प्रकारच्या असतात. 

    0 ही पररमेय संख्या आह ेव ती अपररमेय मात्र नाही. 

 

5)अपररमेय नसलेली वास्तव संख्या ही पररमेय असते: सतय चवधान  

   कारण जी वास्तव संख्या पररमेय नसत ेती व्याख्येनुसार अपररमेयि असते. 
 

उत्तरे: T2_L1_A2 
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पररमेय संख्यांिे दशांश रुप 

क्रदलेल्या पररमेय संख्येला दशांश रुप  कसे दतेात ह ेतुम्हाला माचहत आहिे. 

काही संख्यांना दशांश रुप दतेाना काहीवेळॆस बाकी = 0 चमळते तयाच्या उलट 

काही वेळेस,भािाकार संपत नाही,बाकी = 0  येत नाहीि आचण आवती 

दशांश अपूणाांक चमळतो. 

तुम्ही यावर कधी चविार केला आह?े  

तुम्हाला पररमेय संख्येवरून या दोनपैकी कोणती शलयता असेल यािे उत्तर 

भािाकार न करताि ठरचवता येते का?  

आपण असा काही चनयम चमळचवता येतो का ह ेपाहू. 

प्रर्म काही भािाकार करून दशांश रुप ेकाढू.  

T2_L2 
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पुढील संख्यांिे दशांश रुप शोधा. 

4

5
,    

17

8
,    

3

11
,    

15 

7
,     

4

25
,    

29  

 20
,    

17

9
,     

11

12
 

 

तुमिी उत्तरे पुढील सारणीत भरून सारणी पूणव करा. 
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संख्या छेदािे अवयव बाकी = 0 

आह ेका? 

बाकी   ≠ 0 नसलेल्यासंख्येिे 

आवती दशांशरुप 

4

5
 

5 × 1 होय ---------------- 

17

8
 

3

11
 

15

7
 

4

25
 

29

20
 

17

9
 

11

12
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संख्या छेदािे अवयव बाकी = 0 

आह ेका? 

बाकी   ≠ 0 नसलेल्या संख्येि े

आवती दशांशरुप 

होय ---------------- 

होय 

 

………………… 

नाही 

नाही 

होय 

 

…………. 

होय ...... 

नाही 

नाही 
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1)    0. 5  = 0.5555 

        समजा, x= 0.5555…..= 0. 5         ………(I) 

        दोन्ही बाजूंना 10 ने िुणू. 

         ∴10x = 5.555.....  ..............(II) 

       

 

                                             समीकरण (II) मधून समीकरण (I) वजा करून. 

 

             x  = 
5

9
 

          

31 

आवती दशाशं अपूणाांकाला 
𝒑  

𝒒
 ि े रुप देणे 

0. 5  = 
5

9
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2) खालील ररकाम्या जािा पूणव भरून उदाहरण सोडवा. 

 1.27 = 1.272727……… 

 समजा, x = 1.272727..... = 1.27         ...........(I) 

 दोन्ही बाजूंना 100 िुण.ू 

  ∴ 100x = 127.2727....      .............(II) 

   

 

   ∴    x = 
……

99
  

  ∴1.27 = 
……

99
  

 
32 

उत्तर : 1.𝟐𝟕 = 
𝟏𝟐𝟔

𝟗𝟗
  

T2_L3 



3) खालील ररकाम्या जािा पूणव भरून उदाहरण सोडवा. 

    0. 586 =  0.586586…….. 

    समजा, x = 0.586586……… = 0. 586      ........(I) 

    दोन्ही बाजूंना 1000 ने िुणू. 

   ∴1000x = 586.586……        ........(II)   

   

 

 

         

           ∴ x = 
……

999
 

 

     ∴0. 586  = 
……

999
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33 उत्तर : 0. 𝟓𝟖𝟔  = 
𝟓𝟖𝟔

𝟗𝟗𝟗
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अपररमये संख्येिी दशांश रूपात मांडणी: 

आपण 2 िे विवमळू भािाकार पद्धतीन ेकाढू.  

∴ 𝟐 = 1.4142 

या भािाकार पद्धतीत दशांश चिन्हापुढील अंकांिी संख्या वाढति आह ेव चतला अंत नाही 

ककवा अंकांिा कोणताही िट आवती नाही. 2 िे दशांश रूप अखंड व अनावती आह.े  

ते 1.4142… आह.े   
जी दशांश मांडणी अखंड व अनावती स्वरूपािी असते ती पररमेय संख्या नसते.  

अशा संख्यांना अपररमेय संख्या म्हणतात. 

T2_L4 
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2 ही अपररमेय कशी? : चसद्धता  

वास्तव संख्या दोन प्रकारच्या असतात: पररमेय नाहीतर अपररमेय. 

आपण 2 ही पररमेय मानू.      …………………(I) 

व्याख्येनुसार, पररमेय संख्येिा अंश हा कोणताही पूणाांक व छेद हा कोणताही 

शून्येतर पूणाांक असतो. 

2 = p/q , q ≠ 0 असून  

p व q या पूणाांकांना 1 खेरीज इतर कोणताही सामाईक नाही असे मानू 

……(II) 

∴ 2 × q = p                     …………….( चतरकस िुणाकाराने) 
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 दोन्ही बाजूंिे विव करून, 

 2 q2   = p2                     ……………….(III)       

 ∴ q2    = p2  /2              …………………(IV) 

वरील समीकरण (IV) च्या डाव्या बाजूतील q2   हा पूणाांक आह ेतयाअर्ी उजव्या 

बाजूिी  

संख्यासुध्दा पूणाांकि असली पाचहजे.म्हणजेि p2  ला 2 ने पूणव भाि जातो. 

यािाि अर्व p ला सुध्दा 2 ने पूणव भाि जातो. 

(p ही सम संख्या आह.े)………..(V) 

 समजा,  p = 2m (m हा पूणाांक कारण समसंख्या ही पूणाांकाच्या दपु्पट असते.) 
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  दोन्ही बाजूंिे विव करु.  

∴ P2 =  ( 2m)2 

∴ P2 =  4 m2                              …………………(vi)        

  परंतु 2 q2   = p2                    ………………. (iii) 

∴ 2 q2  = 4 m2                               ……………......(चवधान (iii) व (v) वरून) 

∴ q2      = 2 m2    

∴ q2   ही m2  या पूणाांकािी दपु्पट आह.े 

∴ q2   ला 2 ने पूणव भाि जातो. 

 ∴  q  ला 2 ने पूणव भाि जातो.                          ……………….  (vii) 

  चवधान (vi) व (vii) वरून p तसेि q ला 2 न ेभाि जातो………… (viii) 

 परंतु p तसेि q ला 1 खेरीज इतर कोणताही सामाईक नाही असे  आपण 

चवधान(II) मध्ये मानलेले होते. तयाच्याशी वरील चवधान (viii) चवसंित आह.े 

तयामळेु आपण मानललेे √2 ही पररमये संख्या मानू ह ेचवधान (i) असतय ठरत.े 

म्हणजिे √2 ही अपररमेय संख्या आह ेह ेसतय.  
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चवधान (vi) व (vii) वरून p तसेि q ला 2 ने भाि जातो………… (viii) 

परंतु p तसेि q ला 1 खेरीज इतर कोणताही सामाईक नाही असे  आपण 

चवधान(II) मध्ये मानलेले होते. तयाच्याशी वरील चवधान (viii) चवसंित आह.े 

तयामळेु आपण मानललेे 𝟐 ही पररमये संख्या मानू ह ेचवधान (i) असतय ठरत.े 

म्हणजिे 𝟐 ही अपररमेय संख्या आह ेह ेसतय.  

T2_L4_A1 
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(3+ 2) ही संख्या अपररमेय आह ेका पररमेय?  

हा प्रश्न अनेक मुलांना पडतो. कारण यातील 3 ही संख्या पररमेय आह ेपण 2मात्र 

अपररमेय आह.े 

अप्रतयक्ष चसध्दतेिी रीत भूचमतीमध्ये आपण पाचहली आह ेव याआधी तयािप्रकारे 

2अपररमेय आह ेह ेचसध्द झाल ेआह.े  

तयािप्रकारे तुम्ही ( 3 + 2) ही अपररमेय आह ेका ह ेतपासून पाहू शकाल? 

खालील सूिनांच्या आधारे तुम्ही चसद्धता तयार करा. 

(i) अप्रतयक्ष चसध्दतेच्या पध्दतीनुसार  (3 + 2) पररमेय संख्या आह ेअसे मानून 

      सुरूवात करा. 
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(ii) ती पररमेय संख्या a ने दाखवा. 

 

(iii) आता या समीकरणाच्या एका बाजूला आपल्याला नक्की माचहत असलेली 

      अपररमेय संख्या  ठेवा व उरलेल्या पररमेय संख्या चवरुध्द बाजूला चलहा. 

 

(iv) मनात वेिवेिळ्या पररमेय संख्या घ्या व तयांच्या बेरजा/वजाबालया  

      करून पहा.चविार करा की दोन पररमेय संख्यांिी बेरीज ककवा 

      वजाबाकी करून चमळणारी संख्या कोणतया प्रकारिी संख्या असते पररमेय 

      का  अपररमेय?  

        

 (v) या समीकरणाच्या दोन बाजूंना असलेल्या संख्या कोणतया प्रकारच्या 

      आहते? अशा प्रकारच्या संख्या समान असणे तयांच्या व्याख्येशी सुसंित 

      आह ेकी चवसंित? 
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(vi) जर तया चवसंित असतील तर तयातून तुम्हाला कोणकोणते चनष्कषव काढता 

      येतील ? 

(vii) (3 + 2) ही कोणतया प्रकारिी संख्या आह ेयाबाबतिे चवधान तयार करा.  
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i) (3 + 2) पररमेय संख्या आह ेअसे मानू. 

ii) (3 + 2) ही पररमेय संख्या a ने दाखवू. 

iii) ∴ 2  =  (a-3) 

iv) a व 3 या दोन पररमेय संख्या आहते. 

     दोन पररमेय संख्यांिी बेरीज ककवा वजाबाकी ही पररमेय संख्याि असते. 

    ∴ ( a -3) ही पररमेय संख्या आह.े  

v) यािा अर्व समीकरण (iii) िी डाव्या बाजूिी संख्या 2 ही अपररमेय आह,े  

    तर उजव्या बाजूिी संख्या (a -3) ही मात्र पररमेय आह.े 
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चनष्कषव:  

एक अपररमेय संख्या व एक पररमेय संख्या यांिी बेरीज तसेि वजाबाकी 

करून चमळणारी संख्या अपररमेयि असते. 

म्हणजे समीकरण (iii) ह ेअपररमेय संख्येच्या व्याख्येशी चवसंित आह.े 

∴ (3 + 2) पररमेय संख्या आह ेअसे मानल्यामुळे ही चवसंिती चनमावण झाली आह.े 

∴ तयाअर्ी (3 + 2) पररमेय संख्या आह ेह ेचवधान असतय आह.े 

∴ (3 + 2) अपररमेय संख्याआह.े 
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कोणतयाही दोन संख्यांच्या दरम्यानच्या संख्या चमळचवणे. 

समजा, आपल्याला 
3

   8  
 व 

7

8
 यांच्या दरम्यानच्या कोणतयाही िार संख्या 

शोधायच्या आहते. 

यासाठी  आपण वास्तव संख्यांिा पुढील अचतशय उपयुक्त आचण महतवािा 

िुणधमव वापरणार  आहोत.हा िुणधमव तुम्ही यापूवी चशकला 

आहात.अपूणाांकाच्या अंशाला व छेदाला एकाि शून्यतेर संख्येने िुणले तर 

चतिी  ककमत बदलत नाही.  

चिन्हात 
𝑎

𝑏
  = 

𝑎𝑘

𝑏𝑘
   ….( k ≠ 0) येर्े समजा k = 5 घेतले तर, 

3

8
 = 

3×5

8×5
 =  

15

40
            तसेि                  

7

8
= 

7×5

8×5
 = 

35

40
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यासाठी दसुरीही एक पद्धत आह.े ती पुढे पहा. 

आता, 
15

40
  व 

35

40
 यांच्या दरम्यानच्या कोणतयाही िार संख्या चनवडू. 

उदाहरणार्व, 
17

40
 ,
19

40
, 
23

40
 , 

25

40
 अशा संख्या 

3

8
 पेक्षा मोठ्या व 

7

8
 पेक्षा  लहान आहते. 
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समजा, क्रदलेल्या दोन संख्या a व b आहते. 

i) तयांच्या दरम्यानिी एक संख्या म्हणजे तयांिी सरासरी: 
𝑎+𝑏

2
 

ii) समजा, a <b आह.ेआता a व 
𝑎+𝑏

2
 यांच्या दरम्यानिी एक संख्या म्हणजे 

   a व 
𝑎+𝑏

2
 यांिी सरासरी = 

1

2
(a + 

(𝑎+𝑏)

2
) = 

1

2
 ( 

2𝑎+𝑎+𝑏

2
) = 

3𝑎+𝑏

4
 

iii) तसेि b व 
𝑎+𝑏

2
 यांच्या दरम्यानिी एक संख्या म्हणजे  

    b व 
𝑎+𝑏

2
 यांिी सरासरी = 

1

2
(b + 

(𝑎+𝑏)

2
) = 

1

2
 ( 

2𝑏+𝑎+𝑏

2
) = 

𝑎+3𝑏

4
 

iv) आता a व 
3𝑎+𝑏

4
 यांिी सरासरी काढली की आणखी एक दरम्यानिी संख्या  

    चमळेल. 

    या प्रकारे क्रकती संख्या चमळतील?  

     

T2_L5_A1 दसुरी रीत: 
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या पद्धतीने  2.33 व 2.37  मधील क्रकमान िार पररमेय संख्या 

शोधण्यािा प्रयत्न कराल?  

अशा प्रकारे अनंत संख्या चमळू शकतील. 

रेषेवरील कोणतयाही दोन बबदूचं्या दरम्यान अनंत बबद ू

असतात.तयािप्रमाणे कोणतयाही दोन संख्याच्या दरम्यान अनंत संख्या 

असतात.  

T2_L5_A1 
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नैसर्गिक संख्यािंा म.सा.चव. व ल.सा. चव. : 

T2_L6 
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49 

म.सा.चव. ( महत्तम साधारण चवभाजक) : 

84 आचण 48 यांच्या चवभाजकांिा चविार करू. 

84 च्या चवभाजकांिा संि = A = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 12, 14, 21, 42, 84 } 

48 च्या चवभाजकांिा संि = B = { 1, 2, 3, 4, 6, 12, 14, 21, 28, 42, 84 } 

84 व 48 च्या सामाईक चवभाजकांिा संि = (A ∩ B) = {1, 2, 3, 4, 6, 12}  

(A ∩ B) या संिातील सवावत मोठा घटक = 12  

∴ 84 व 48 िा म. सा. चव. = 12 

संिांच्या संकल्पनतेनू म.सा.चव.  T2_L6_A1 



ल. सा. चव. (लघुतम साधारण चवभाज्य): 

18 व 24 यांनी चवभाज्य असणार् या संख्यांिा चविार करू. 

18 ने चवभाज्य संख्यांिा संि = A = {18, 36, 54,, 72, 90, 108, 126, 144,  ……..} 

24 ने चवभाज्य संख्यांिा संि = B = {24, 48, 72, 96, 120, 144, 168, ……. } 

18 व 24 ने चवभाज्य साधारण (सामाईक) संख्यांिा संि = ( A ∩ B) = {72, 144, .....}    

( A ∩ B) या संिातील सवावत लहान घटक = 72 

∴18 व 24 िा ल.सा. चव. = 72 
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13 - 10 = 3 

13 = 10 + 3 

13 = ( 5 × 2 ) + 3 

भाज्य = (भाजक × भािाकार) + बाकी 

तुम्हाला ह ेमाचहति आह:े  

 युचललडिा भािाकार चसद्धातं : 

 

a आचण b ह ेदोन धन पूणाांक असून a ला b ने भािून  

भािाकार = q 

व बाकी   = r असेल तर  

a = (b × q) + r  ,  q आचण r या संख्या शून्य ककवा  धन असू शकतात. 

युचललडिा भािाकार चसध्दांत T2_L6_A3 



युचललडने सांचितलेली भािाकारािी कायाववली ही या चसद्धांतावर आधाररत आह.े  

(प्रश्न सोडचवण्यासाठी क्रमवार पायर् या पायर् यांनी मुद्दे चलचहणे यालाि कायाववली म्हणतात.) 

युचललडच्या भािाकार चसद्धांतालाि युचललडिी भािाकारािी कायाववली असेही  म्हणतात. 

युचललडिी भािाकारािी कायाववली ही दोन धन पूणाांक संख्यांिा महत्तम सामाईक चवभाजक 

काढण्यािे एक तंत्र म्हणून वापरली जाते.   
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युचललडच्या भािाकार कायाववलीिा उपयोि करून a आचण b ( a > b) या दोन धन पूणाांकािा  

म. सा. चव काढण्यािी पद्धती : 

खालील कायाववलीिा (algorithm) उपयोि करून दोन धन पूणाांकांिा म.सा. चव. काढता येतो. 

पायरी 1 : युचललडिी कायाववली वापरून q आचण r असे शोधा की  

                       a = bq + r, 0 ≤ r < b 

                [ भाज्य = (भाजक)(भािाकार) + बाकी ], 0 ≤ बाकी  < भाजक 

पायरी 2 : जर r = 0 (बाकी = 0), तर b (भाजक) हा म. सा. चव. असेल .  

              जर r ≠ 0 (बाकी ≠ 0), तर पुन्हा b (भाजक) ला r (बाकी) ने भािा. 

पायरी 3 : बाकी शून्य येईपयांत भािाकार करा.  

              जेव्हा बाकी शून्य येईल तेव्हांिा भाजक हा तया दोन संख्यांिा म.सा.चव. होय. 
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उदा. युचललडिी भािाकार कायाववली वापरून 27727 व  53124 िा म.सा.चव काढा. 

पायरी I : 27727 व 53124 साठी भािाकार चसद्धांत वापरू. 

             

 

 

 

 

                ∴ भाज्य = (भाजक)(भािाकार) + बाकी 

                ∴ 53124 = 27727 × 1  + 25397 
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पायरी II :    येरे् बाकी = 25397 ≠ 0  

               ∴ नचवन  भाजक 27727 व पायरी (I) मधील बाकी 25397 यांच्यासाठी पुन्हा 

                  भािाकार चसद्धांत वापरू. 

            

 

 

 

 

             ∴ भाज्य = (भाजक)(भािाकार) + बाकी 

                ∴ 27727  = 25397 × 1  + 2330 
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पायरी III : येरे् बाकी = 2330  ≠ 0 

             ∴ नचवन  भाजक 25397 व पायरी (II) मधील बाकी  2330 यांच्यासाठी पुन्हा 

                भािाकार चसद्धांत वापरू. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

           ∴ भाज्य = (भाजक)(भािाकार) + बाकी 

 

           ∴25397 = 2330 × 10 + 2097 
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पायरी (IV): येरे् बाकी =  2097  ≠ 0 

                 ∴ नचवन  भाजक 2330 व पायरी (IV) मधील बाकी 2097  यांच्यासाठी पुन्हा 

                    भािाकार चसद्धांत वापरू. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                ∴ भाज्य = (भाजक) (भािाकार) + बाकी 

 

                ∴ 2330 = 2097 × 1 + 233 
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पायरी (V)  : येरे् बाकी =  233  ≠ 0 

                  ∴ नचवन  भाजक 2097 व पायरी (IV) मधील बाकी 233 यांच्यासाठी पुन्हा 

                     भािाकार चसद्धांत वापरू.  

 

 

 

 

 

                आता बाकी शून्य चमळाली. शेवटिा भाजक = 233  

             ∴ 53124 व 27727 यांिा म. सा. चव. 233. 
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अंकिचणतािा मूलभूत चसद्धातं: 

कोणतीही नैसर्गिक संख्या ही तयाच्या मूळ अवयवांच्या िुणाकाराच्या रूपात खालील पद्धतीने चलहू 

शकतो. 

उदाहरण:  8624 ही संख्या मूळ अवयवांच्या िुणाकाराच्या रूपात खालीलप्रमाणे चलचहता येईल. 

               8624 = 2 × 2 × 2 × 2 × 7 × 7 × 11  

             

               8624 = (2)4 × (7)2 × 11 

 

चसद्धातं: 

कोणतीही संयुक्त संख्या ही मूळ संख्यांच्या िुणाकाराच्या रूपात व्यक्त करता येते.  

चतिे मूळ अवयव (क्रमािा चविार न करता) ह ेएकमेव असतात. 

संख्यांिे म. सा. चव. आचण ल. सा. चव काढण्यासाठी अंकिचणताच्या मूलभूत चसद्धांतािा उपयोि 

होतो.            

    

 

 

59 

T2_L6_A4 



उदाहरण:  अंकिचणतािे मूलभूत प्रमेय वापरून खालील संख्यांिा म. सा. चव. व ल. सा. चव. काढा. 

               90 व 72 

     i) 90 व 72 यांिा म.सा. चव. काढू. 

        90  = 3 × 3 × 2 × 5 = (3)2× 2 × 5 

        72  = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = (2)3 × (3)2 

     ∴ 90 व 72 यांिा म.सा. चव. = (3)2 × 2 = 18 

    ii) 90 व 72 यांिा ल.सा. चव. काढू. 

         90 = 3 × 3 × 2 × 5  

         72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

         90 व 72 िा ल. सा. चव. = पचहल्या संख्येिे सवव अवयव × दसुर् या संख्येिे उरलेले अवयव       

                                          = (3 × 3 × 2 × 5) × ( 2 × 2 ) 

                                          = 32× 23 ×  5 

                                          = 360  
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∴जर तया संख्या x आचण y असतील तर 

पुढीलपैकी एक आचण एकि शलयता सतय असत.े 

i)   x = y        ii) x ही y पेक्षा मोठी ( चिन्हात x>y) 

iii)  x ही y पेक्षा लहान(चिन्हात x<y) 

याला चत्रभाजन िुणधमव म्हणतात. 

दोन संख्यांमधील तीन पयावय 
 

समजा, तुम्ही दकुानात बूट खरेदी करण्यासाठी िेलात आचण तुम्हाला दोन 

वेिवेिळ्या कंपन््ांिे जोड आवडले.  

यानंतर खरेदी करण्यापूवी तुम्ही कशािा चविार कराल? 

अर्ावति तयांच्या ककमतींिा ना?  

तया ककमतींिी तुलना करताना क्रकती शलयता असतील? 

  i) तया समान असतील ककवा 

 ii) पचहल्या जोडीिी ककमत ,दसु-यापेक्षा कमी असेल ककवा 

 iii) पचहल्या जोडीिी ककमत ,दसु-यापेक्षा जास्त असेल.  
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मोठी लहान 

1) अचनकेत आचण भरत यांच्यात धावण्यािी शयवत लािली, तयात भरत बजकला! 

    या उदाहरणावरून आपल्याला काय समजले? 

    धावण्याच्या शयवतीत भरतिा वेि अचनकेतपेक्षा क्रकतीने जास्त  

    होता, ह ेआपल्याला माचहत नाही. 

    पण भरत अचनकेत पेक्षा जोरात धावला ह ेनक्की. 

    तयांिा धावण्यािा वेि समान नाही. याला असमानता म्हणतात 

    येर्े b = भरतिा धावण्यािा वेि 

    ’ >’= तयापेक्षा जास्त 

    a = अचनकेतिा धावण्यािा वेि 

    वरील चिन्ह ेवापरून b > a  म्हणजेि  a < b 

  

 
 

वास्तव संख्यांमधील असमानता T2_L8 
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3) मतदान करण्यासाठी तुमिे वय 18 वषे ककवा तयापेक्षा जास्त पाचहजे. 

 

     येर्े ’तुमिे वय’ आचण ’वय वषे 18’ येर्े असमानता आह.े 

     मतदान करण्यासाठी तुमिे वय ’18 वषे ककवा तयापेक्षा जास्त पाचहजे.’ 

 

     ह ेचवधान चिन्हाच्या स्वरुपात चलचहताना > व = ही चिन्ह ेएकत्र करतात.  

     व ≥असे चिन्ह वापरतात. 

 

     तुमिे वय = y वषे मानले तर वरील चवधान चिन्हात पुढील पध््तीने  

     चलचहतात: y ≥18 

T2_L8 
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      वास्तव संख्यांमधील असमानता चिन्ह े

        >                    च्यापेक्षा मोठी 

       <                च्यापेक्षा लहान 

       ≥                      च्यापेक्षा मोठी ककवा समान (म्हणजे लहान नाही.)  

       ≤ च्यापेक्षा लहान ककवा समान( म्हणजे मोठी नाही.) 

 a < x <b  x ही a पेक्षा मोठी परंतु b पेक्षा लहान आह.े 
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   वास्तव संख्या व असमानता: 

1.तुम्हाला माचहत आहिे की, वास्तव संख्या तीन प्रकारच्या असतात. 

i) धन  

         ककवा  

               ii) ऋण  

                        ककवा 

                          iii) 0 ( शून्य :  जी धनही नाही व ऋणही नाही.)  

1) x  ही धनेतर संख्या आह ेह ेचवधान योग्य चिन्ह वापरून चलचहण्यासाठी  

   धनेतर म्हणजे x  ही धन सोडून इतर म्हणजे ऋण ककवा 0 आह.े  

     x ≤  0 

2) y ही ऋणेतर आह ेम्हणजे y ही ऋण सोडून इतर म्हणजे धन ककवा 0 आह.े 

    y ≥ 0 

3) a ही धन नाही आचण ऋणही नाही म्हणजे a = 0. 

4) x िी ककमत -3 पेक्षा मोठी पण 3 पेक्षा लहान आह.े 

    -3 <x < 3 
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पचहल्या स्तंभातील उदाहरणे पाहून दसुर् या स्तंभातील चनयम बनवा. 
 

उदाहरण चनयम 

1)    -5 < -3 

दोन्ही बाजूत 2 चमळवू 

-5+2=-3 

-3+2=-1 

व -3 < -1 

जर a < b असेल तर  

दोन्ही बाजूत c ही कोणतीही  

एक संख्या चमळवून कोणता क्रमसंबध 

चमळेल तयािे चिन्ह ररकाम्या जािी 

भरा. 

 

 

2)         8   >  -8 

दोन्ही बाजूतून 2 वजा करू 

8-2=6 

-8-2=-10 

व 6-10  

जर a   >  b असेल तर,  

दोन्ही बाजूतून c ही कोणतीही एक 

संख्या वजा करून कोणता क्रमसंबध 

चमळेल तयािे चिन्ह ररकाम्या जािी 

भरा. 

 

 

( a + c)   …..    (b + c)   

   (a  - c)     ……  (b –c)  

असमानतािं ेिुणधमव: T2_L8_A1 
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5) एकाि धन संख्येन ेभािल्यास: 

12 < 18 

दोन्ही बाजूनंा 6 ह्या एकाि 

धनसंख्यने ेभाि.ू 

𝟏𝟐

𝟔
= 2 

 

𝟏𝟖

𝟔
= 3 

 

      व 2 <3 

5) जर a <  b असेल व   

    c ही कोणतीही धन संख्या असेल तर, 

    c ह्या एकाि धन संख्येन े दोन्ही बाजूंना 

    भािून  कोणता क्रमसंबध चमळेल तयािे 

    चिन्ह ररकाम्या जािी भरा. 

6) एकाि ऋण संख््ेने भािल्यास 

  12 <18 

  दोन्ही बाजूंना -6 ह्या एकाि 

  ऋण संख््ेने भाि.ू 

−𝟏𝟐

𝟔
  = -2 

−𝟏𝟖

𝟔
 = -3 

 

व  -2 >-3 

6) जर a < b असेल व   

    c ही कोणतीही ऋण संख्या असेल तर 

    दोन्हीबाजूंनाc ने भािून कोणता क्रमसंबध 

    चमळेल तयािे चिन्ह ररकाम्या जािी भरा. 

𝒂

𝒄
 ……… 

𝒃

𝒄
 

𝒂

𝒄
 ……… 

𝒃

𝒄
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5) एकाि धन संख्येन ेभािल्यास: 

12 < 18 

दोन्ही बाजूनंा 6 ह्या एकाि 

धन संख्येन ेभाि.ू 

𝟏𝟐

𝟔
= 2 

 

𝟏𝟖

𝟔
= 3 

 

      व 2 <3 

5) जर a <  b असेल व   

    c ही कोणतीही धन संख्या असेल तर, 

    c ह्याएकािधनसखं्यने ेदोन्हीबाजूनंाभािनू 

    कोणता क्रमसंबध चमळेल तयाि ेचिन्ह 

    ररकाम्या जािी भरा. 

6) एकाि ऋण संख््ेने भािल्यास 

 12 <18 

 दोन्ही बाजूंना -6 ह्या एकाि 

 ऋण संख््ेने भाि.ू 

  
−𝟏𝟐

𝟔
  = -2 

−𝟏𝟖

𝟔
 = -3 

 

व  -2 >-3 

6) जर a < b असेल व   

    c ही कोणतीही ऋण संख्या असेल तर 

    दोन्ही बाजूंनाc ने भािून कोणता क्रमसंबध 

     चमळेल तयािे चिन्ह ररकाम्या जािी भरा. 

𝒂

𝒄
 ……… 

𝒃

𝒄
 

𝑎

𝑐
 ……… 

𝑏

𝑐
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असमानता संबंध शोधणे 

1) समजा, a < b व b< c असेल तर तुम्हाला a व c मधील क्रमसंबंध कळला का? 

     तो a<c असा असतो. 

2) समजा,x = -4 व y < -4 तर xआचण y  यांमधील क्रमसंबंध कोणता? 

    y < x 

3) समजा, x > -5 ; -7 > y तर xआचण y  यांमधील क्रमसंबंध कोणता? 

   यािे उत्तर संख्यारेषेवरून लिेि चमळेल. खालील आकृतीवरून उत्तर ठरवा. 

   संख्यारेषेवर उजवीकडच्या बबदनूे दाखचवलेली संख्या तयाच्या डावीकडील     

   बबदनूे दाखचवलेल्या संख्येपेक्षा मोठी असते ह ेतुमच्या लक्षात आह ेना?  

उत्तर : 
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      चवरुध्द संख्या 

 4 आचण  -4 या संख्याबाबत खालील तुम्हाला आकृतीवरून काय कळेल?  

 बबद ूP आचण S यांच्या आरंभबबदपूासूनच्या अंतरांबाबत काय आढळले? 

बबद ूP आचण S यांिी आरंभबबदूपंासूनिी अंतरे समान आहते.पण ते बबद ू

आरंभबबदचू्या चवरूध्द बाजूला आहते.    

तयामुळे तयांनी  दाखचवलेल्या संख्यांना चवरुध्द संख्या  म्हणतात.  

आणखी कोणतया बबदूनंी दाखचवलेल्या संख्या चवरुध्द संख्या आहते? 

 बबद ूA व G ने दाखचवलेल्या संख्या अनुक्रमे 3 व -3 या चवरुध्द संख्या आहते.  

उत्तर : 
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 यावरून पुढील प्रश्नांवर चविार करा व उत्तरे शोधण्यािा प्रयत्न करा. 

1. धन संख्येिी चवरूध्द संख्या कोणतया प्रकारिी असते ?  

2. ऋण संख्येिी चवरूध्द संख्या कोणतया प्रकारिी असते? 

3. 0 ला चवरूध्द संख्या असते का? असल्यास कोणती? 

4. चवरूध्द संख्यांिी कोणतयाही 4 जोडया घ्या व तयांिी बेरीज करा.  

    उत्तरावरून कोणता चनष्कषव काढाल? 

5.  x ही कोणतीही संख्या असेल तर चतिी चवरूध्द संख्या कोणती? 

6. (-x) ने नेहमी ऋण संख्याि दाखचवली जाते का? तुमच्या उत्तरािे  

     समर्वन करा.   

उत्तरे:  1. धन संख्येिी चवरूध्द संख्या ऋण असते. 

         2. ऋण संख्येिी चवरूध्द संख्या धन असते.  

         3. 0 ला चवरूध्द संख्या असते व ती संख्या = 0. 

         4.कोणतयाही दोन चवरूध्द संख्यांिी बेरीज = 0. 

         5. x ही कोणतीही संख्या असेल तर चतिी चवरूध्द संख्या = (-x) ने दाखचवली जाते.   

         6. (-x) ने नेहमी ऋण संख्याि दाखचवली जाते असे नाही. (-x) ने x िी चवरूध्द संख्या 

             दाखचवली जाते. तयामुळे जर x धन असेल तरि (-x) ही ऋण असते.  

             जर x ऋण असेल तर (-x) ही धन असते आचण जर x =0 असेल तर (-x) = 0  

 

After click 
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चवरुध्द संख्यामंधील नाते 

                  ( 4 ) × ( -1 ) = -4               व                (-4)  × ( -1)   = 4 

  

यातून आपल्याला (-1) या संख्येिा िुणाकार िुणधमव काय क्रदसतो?   

  कोणतयाही वास्तव संख्येला (-1) न ेिुणल्यास तया संख्येिी चवरूध्द संख्या चमळते. 

एकाि ऋण संख्येन ेअसमानतेच्या दोन्ही बाजूंना िुणल्यास असमानतेमध्ये चवरुध्द 

क्रमसंबंध चमळतो ह ेआपण वरील सारणीमध्ये चनयम 4 मध्ये पाचहले आह.े 

 आता – 7 व -3 मधील संबंध सकारण ठरचवता येईल का? 

       7  > 3  

  – 7 व -3  या तयांच्या चवरुध्द संख्या चमळचवण्यासाठी दोन्ही बाजूंना (-1)ने िुणू. 

    7 × ( -1 )  <  3 × ( -1 )  

   -7 < -3 

  दोन संख्यांमध्ये जो क्रमसंबंध असतो तयाच्या चवरूध्द क्रमसंबंध तयांच्या चवरुध्द 

संख्यांमध्ये असतो.   
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वास्तव संख्यांिे विव  

क्रदलेल्या संख्येिा विव करणे तुम्हाला माचहत आहिे. काही संख्यांिे विव   

करून कोणतया प्रकारच्या संख्या चमळतात ते पाहू. 

   i)    (4)2 =   16                            (ii)  (−4)2  = 16 

  iii)  (0)2   =    0                            (iv)  ( 
1

5

  
)2     =  

1

25
 

  v)   ( 3)2 =    3                             (vi)  (
−2

  7
 )2    =  

4

49
 

    वरील विवसंख्यांिे चनरीक्षण करून पुढील प्रश्नांवर चविार करा.  

 i) जी विवसंख्या धन नाही ती कोणतया प्रकारिी आह?े 

ii)  विवसंख्या ही कोणतया प्रकारिी संख्या नाही? 

iii) विवसंख्या ही कोणतया प्रकारिी असतेि?  

     आपण आत्ता चशकलेल्या चिन्हांिा उपयोि करून ह ेचवधान कसे चलहाल? 
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 i)  जी विवसंख्या धन नाही ती संख्या = 0 आह.े 
 
ii) विवसंख्या या ऋण नसतात. 

 
iii) वास्तव संख्यांिे विव करून चमळणा-या विवसंख्या या धन ककवा 0 

असतात.  
 
     म्हणजेि विवसंख्या ऋणेतर असतात. 

 

 iv) जर x  ही कोणतीही वास्तव संख्या असेल तर x ≥ 0 

 

 v)  यािाि अर्व ऋण संख्येिे विवमूळ ही वास्तव संख्या नसते. 

उत्तरे: 
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𝒙−𝟏

𝒙𝟐+𝟓
  ≥

3

x2+5
 

 

 ही असमानता कशी सोडवता येईल ते पहा. 

 ह्या असमानतेच्या दोन्ही बाजूंना छेद (𝒙𝟐 + 𝟓) हा समान आह.े 

∴दोन्ही बाजूंना (𝒙𝟐 + 𝟓)ने िुणण्यापूवी (𝒙𝟐 + 𝟓)कोणतया प्रकारिी (धन/ऋण) आह ेते    

  आपल्याला माचहत पाचहज.ेते कसे ठरचवता येते ते पाहू. 

  x ही कोणतीही वास्तव संख्या असेल तरी चतिा विव धन ककवा 0 असतो. ∴ x2≥  0 

∴ (𝒙𝟐 + 𝟓) ≥ 0 + 5      ( दोन्ही बाजूत 5 चमळवून) 

∴ (𝒙𝟐 + 𝟓) ≥ 5 

∴ (𝒙𝟐 + 𝟓) ही 5 ककवा तयापेक्षा मोठी म्हणजे धन संख्या आह.े 

 

 एकाि धन संख््ेन ेअसमानतचे्या दोन्ही बाजूनंा िुणल ेतर क्रमसंबधं बदलत नाही. 

  

∴
𝒙−𝟏

𝒙𝟐+𝟓
 × (𝒙𝟐 + 𝟓) ≥

3

𝑥2+5 
 × (𝒙𝟐 + 𝟓)  

  

∴ (𝒙 − 𝟏) ≥  3 

  

∴ (𝒙 − 𝟏 + 𝟏) ≥  3 +1 

∴  𝒙 ≥ 4 
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संख्यारेषा व वास्तव संख्या   

ज्या रेषेवरील बबदूनंी संख्या दाखचवलेल्या असतात चतला संख्यारेषा 

म्हणतात. खालील आकृतीवरून पूणाांक संख्या रेषेवर कशा दाखचवतात ह े

कळेल. 

[धन पूणाांक ककवा नैसर्गिक संख्या]          [ऋण पूणाांक]  

 [धन नाही व ऋणही नाही] 

पूणव संख्या  
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      संख्यारेषेवर पररमेय संख्या दाखचवणे. 

पुढील पररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखवा: 
2

3
 ,

5

3
,
8

3
 , 

−1

3
 , 

−4

3
 

खुलासा: या सवव संख्यांच्या छेदस्र्ानी 3 ही समान संख्या आह ेम्हणून कोणतेही 

एक सो्ीस्करअंतरघेऊन आरंभबबदपूासून उजवीकडे व डावीकडे समान 

अंतरावरील बबदूनंा खुणा करा व प्रतयेक चतस-या खुणेवर आरंभबबदचू्या उजवीकडे 

1,2,… आचण डावीकडे -1,-2 ह ेपूणाांक दाखवा. 

एक महत्त्वािा मुद्दा लक्षात घ्या की, 
5

3
 = 5 ×

1

3 
असा अर्व असल्याने 

1

3 
 अंतरावर ज्या खुणा प्रर्म केल्या आहते तयातील 

आरंभबबदपूासूनच््ा 5 व्या खुणेवर असलेल्या बबदनूे 
5

3
 ही संख्या दाखचवली जाते. 

याि पध्दतीने इतर संख्या दाखचवल्या आहते. 
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      संख्यारेषेवर पररमेय संख्या दाखचवणे. 

वरील खुलासा कळला असेल तर पुढील पररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखवा:  

 

    

  

उत्तर:  

7

5
,

−4

5
,  

−9

5
,  

2

5
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सोबतच्या आकृतीवरून उत्तरे चलहा. 

                                                               

                                                i) आकृतीमधील चत्रकोणािे नाव 

काय आह?े 

                                               

                                                ii) तयािा कोणता कोन काटकोन 

आह?े   

                                                

                                                iii) तयािा कणव कोणता?                                                                    

           

 

iv) पायर्ािोरसच्या प्रमेयानुसार चमळणारे समीकरण चलहा. 

     जर AB =1, OA = 1 असल्यास OB = ?   

     यािा उपयोि करून कोणती अपररमेय संख्या आपण संख्यारेषेवर    

     दाखचवतो? कशी?   
    
 

 काही अपररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखचवणे.  T2_L9_A2 
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  (AB) 2  + ( OA)2 = (OB) 2     …..( पायर्ािोरसिे प्रमेय ) 

∴ 1 +1 = (OB) 2                   ∴  2 = (OB) 2    ∴ OB = 2 

 

यािा उपयोि करून आपण 2 ही संख्या संख्यारेषेवर दाखवू शकतो.      

 काही अपररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखचवणे.  T2_L9_A2 
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 काही अपररमेय संख्या संख्यारेषेवर दाखचवणे.  

  संख्यारेषेवर 2, - 2, 3, - 3  या संख्या दाखचवण्यासाठी ’पायर्ािोरसिे प्रमेय’वापरू या. 

 खालील आकृतीिे काळजीपूववक चनरीक्षण करा म्हणजे रिना तुम्हाला कळेल. 
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वास्तव संख्यांवरील काही क्रक्रया व िुणधमव: 
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या आकृतीिे चनरीक्षण करा. यामधून बेरजेिा कोणता िुणधमव कळतो? 

 (-3) + (4) = 4 + (-3) या बेरजांिी उत्तरे समान आहते. बेरीज करताना संख्यांच्या 
क्रमाला महतव नसते.यातून  बेरजेिी क्रमचनरपेक्षता  हा  िुणधमव कळतो. 
(a +b) = (b +a)  

बेरीज 
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बेरीज 

वरील आकृतीत, प्रर्म (-3+4) =1 ही बेरीज करून तयात नंतर 2 ही संख्या चमळचवली आह.े 

तया बेरजेिे उत्तर = 3 आह.े  

तयाच्या खालील आकृतीत प्रर्म (4+2) =6  ही बेरीज (-3) मध्ये चमळचवली आह.े तया 

बेरजेिे ही उत्तर = 3  आह.े 

म्हणजेि  (-3+ 4 )  +  2 = (-3) + (4 + 2). 

 याला बेरजेिा साहियाविा िुणधमव म्हणतात. 

( a +b) + c = a + (b +c)   
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 बेरीज 

 सवव चवद्यार्थयाांना आवडणारी बेरीज म्हणजे क्रदलेल्या संख्येत 0 ही संख्या    

 चमळचवणे. कारण यािे उत्तर कधीि िुकत नाही. 

     a  + 0 =  0  + a  =  a 

 कोणतयाही संख्येत 0 चमळचवल्यास ककवा 0 मध्ये कोणतीही संख्या   

 चमळचवल्यास तया संख्येमध्ये काहीही बदल होत नाही.   

 यामुळे 0  ला ’बेरजेिा अचवकारक’म्हणतात.   

दोन चवरूध्द संख्यांिी बेरीज = 0 या बेरजेच्या अचवकारकाएवढीि येत 

असल्यामुळे तयांना परस्परांच्या ’बेरीज व्यस्त’ संख्यासुध्दा म्हणतात.  
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  वजाबाकीिा अर्व व िुणधमव 

 दोन संख्यांिी बेरीज करताना तयांच्या क्रमाला महतव नसत ेह ेआपण पाचहल.े दोन 

संख्यांिी वजाबाकी अशीि क्रमचनरपेक्ष असते काय? ह ेतुम्ही पडताळून पहा. 

तयासाठी पुढील ररकाम्या जािा भरा. 

  1)   3 - 5 = ……                                                       2)  5 – 3 = ….. 

 

    ही उत्तरे समान ……….. म्हणून वजाबाकी ही क्रक्रया क्रमचनरपेक्ष …….. 

वजाबाकीला बेरजेिी चवरूध्द क्रक्रया म्हणतात. ह ेतुम्हाला माचहत आह ेका? 

नसेल तर पुढे क्रदलेली उदाहरणे पहा व कारण शोधण्यािा प्रयत्न करा. 

  1) 10 – 4 = 6 व 2)10 + (- 4) = 6                ∴ 10 – 4 = 10 + (- 4)   

  3)  -23 – 39 = -62  व(-23) + (-39) = -62   ∴ -23 – 39 = (-23)+ (-39) 

  यांवरून असे क्रदसत ेकी, 

 a मधून b ही कोणतीही संख्या वजा करण ेम्हणजेि bिी चवरूध्द संख्या(- b) ही    

 a मध्ये चमळचवणे.यामुळे वजाबाकीला बेरजेिी चवरूध्द क्रक्रया म्हणतात    
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िुणाकार व तयािे  िुणधमव  

प्रार्चमक शाळेत जेव्हा  तुम्ही  दोन संख्यांिा िुणाकार म्हणजे काय? यािा 

बेरजेशी काय संबंध असतो? 

ह ेचशकलात .तयावरून नैसर्गिक संख्यांिे पाढे तुम्ही चशकला आहात’ 

 पण जर आता आठवत नसेल तर पुढील उदाहरण ॆपहा.  

  2 × 4  म्हणज े 2 मध्ये 2 हीि संख्या 4 वेळा  चमळचवणे. 2+2 +2 +2 =8  

 नैसर्गिक संख्यांच्या िुणाकारािा हा अर्व असतो. 

 वरील आकृतीत संख्यारेषेच्या वर ह ेदाखचवले आह.ेउत्तर = 8 ह े सिळ्यांना माचहत आह.े  

 क्रम बदलून  4  × 2 = 4 +4  = 8  

वरील आकृतीत संख्यारेषेच्या खाली ह ेदाखचवले आह.े 

यातून िुणाकारािा जो िुणधमव  कळतो तयाला काय म्हणतात? 
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1.याला िुणाकारािा क्रमचनरपेक्षता िुणधमव म्हणतात. 

   चिन्हात: a × b =   b × a 

2.बेरजेप्रमाणे पुढील तीन संख्या घेऊन िुणाकार क्रक्रयेच्याबाबत साहियाविा  

   िुणधमव सतय असतो का ते पडताळून पहा. 

   a = 14, b = -3, c = ½  

 i) a × ( b × c) = 14 × (….  × …. ) = 14 × (…..) = 14 × … = …. 

 ii) (a × b) × c = ( 14 × ….) × ½     = (……. ) × ½ =……. 

iii) a × ( b × c) व (a × b) × c यांच्यामध्ये  = ककवा ≠ यांपैकी योग्य चिन्ह भरा. 

दोन मोठ्या नैसर्गिक संख्यांिा िुणाकार तुम्ही चशकला आहात.तयामध्ये आपण 

िुणाकारािा एक अतयंत महतवािा िुणधमव वापरत असतो.  

( 547 × 92) हा िुणाकार तुम्ही आत्ता एका कािदावर ककवा पाटीवर करा. 
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पायरी 1 : प्रर्म 92 च्या एकक स्र्ानच्या 2 ने    

              54 ला   िुणलेत.  

पायरी 2 : नंतर  92 च्या दशक स्र्ानच्या 9 ने  

              54 ला िुणलेत.  

               पण एकक स्र्ानी 0 का चलचहले? 

               माचहत आह ेका? 

पायरी 3 : चमळालेल्या वरील दोन  

               िुणाकारांिी बेरीज केलीत. 

 

   
 उत्तर बरोबर आह,े रीतही बरोबर आह.े  

पण आता कारणही समजावून घ्या 
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 1)  आपण  येर्े 92  = 90 +2  हा दशमान संख्यांिा अर्व उपयोिात आणतो ह े

     लक्षात घ्या . 

 

 2) 54 × 92 = 54 ( 90 +2 ) = ( 54 × 90 ) + ( 54 × 2 ) 

                    = [ (54 × 9) × 10] + (  54 × 2) 

 

    या पायरीत 54 × 9 ला 10 ने िुणावयािे असते तयामुळे  आपण प्रर्म 0  

    चलचहतो व नंतर 9  ने  िुणतो. 

 

    येर्े िुणाकारािे उत्तर शोधताना बेरीज ही क्रक्रयासुध्दा करावी लािते. 

     या िुणाधमावला िुणाकारािे बेरजेवर चवतरण असे म्हणतात. 

     a ( b + c) = (a × b) + (a ×c) 

 

    हा िुणधमव आपण बीजिचणतामध्येही कसा वापरतो यावर चविार करा. 

 
 
  

   िुणाकारािे बेरजेवर चवतरण 
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िुणाकारािा अर्व व िुणधमव 

 1) क्रदलेल्या संख्येला कोणतया संख्येन ेिुणल्यास  क्रदलेली संख्या बदलत नाही? 

     तयामुळे िुणाकारािा अचवकारक कोणता? 

 2) कोणतीही शून्येतर संख्या घ्या. चतला अशा संख्येने िुणा की,िुणाकारािे उत्तर  

     िुणाकार - अचवकारकाएवढे चमळेल. 

     या दोन संख्यांना परस्परांिे िुणाकार व्यस्त म्हणतात. 

     यावर चविार करून पुढील प्रश्नांिी उत्तरे ठरवा. 

    a) धन संख्येिी िुणाकार-व्यस्त संख्या कोणतया प्रकारिी संख्या असत?े 

    b) धन संख्येिी िुणाकार-व्यस्त संख्या कोणतया प्रकारिी संख्या असते? 

    c) 0 ला िुणाकार व्यस्त का नसतो? 

     

0 िा िुणाकार िुणधमव 

0 ला कोणतयाही संख्येन ेिुणल्यास उत्तर = 0 चमळते. 

 यावरून आपण असेही चनचश्चतपणे ठरव ूशकतो की,  

 जर दोन संख्यांिा िुणाकार = 0 असेल तर तयांपैकी एकतरी संख्या = 0 असतेि.  
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भािाकारािा अर्व व तयािे िुणधमव 

जो संबंध बेरीज व वजाबाकीमध्ये असतो असे आपण पाचहले तोि संबंध 

िुणाकार व भािाकार यांमध्ये असतो असे सांचितले तर तुम्हाला  

a ला b ने भािणे म्हणजे काय ह ेसांिता येईल का? ( b ≠ 0)   

बरोबर आह ेकी, भािाकार ही िुणाकारािी व्यस्त क्रक्रया आह.े 

 a ला b ने भािणे म्हणजे a ला b च्या िुणाकार-व्यस्त      ने िुणणे.हा 

भािाकारािा अर्व आह.े 

0 ला िुणाकार-व्यस्त नसतो. म्हणजेि 1/0 अशी संख्या नसते. 

तयामुळे a ला b ने भािणे यासाठी( b ≠ 0) ही अट आवश्यक असत.े 

म्हणून 0 न ेभािणे अर्वहीन असते असेही तुमच्या वािनात येईल.  

  
िुणाकाराप्रमाणेि i)  दोन धन संख्यांिा भािाकारही धन असतो. 

                        ii) एक धन व एक ऋण संख्या यांिा भािाकार ऋण असतो. 

                        iii) दोन ऋण संख्यांिा भािाकारही धन असतो.    

                       iv)  चवरुध्द सख्यांिा भािाकार = -1  
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वास्तव संख्येिे केवलमूल्य 

बबदिूनेाव चनदशेक आरंभबबदपूासून अंतर 

 

चनदशेक-सखं्यिे ेकेवलमलू्य 

 

 S     

 P     

A     

G     

E     

H     

O     

बबदिूे आरंभबबदपूासूनिे अंतर म्हणजेि तयाच्या चनदशेक-संख्येिे 

केवलमूल्य असेल तर वरील आकृतीच्या सहाय्याने सारणी पूणव करा 
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कोणतयाही वास्तव संख्येिे केवलमूल्य चलचहण्यासाठी ती संख्या दोन उभ्या    

रेघांमध्ये चलचहतात. 

समजा, ती संख्या x आह.े चतिे केवलमूल्य 𝑥  ने दाखचवतात. 

आता तुम्ही पूणवकेलेल्या सारणीवरून केवलमूल्यांच्या ककमती चिन्ह वापरून 

चलहा. 

1.                4 = ⋯                                                                         2. −4      = ………. 
3.                3   = …….                                                                      4. −3      = ………. 
5.                2   = …….                                                                      6. −2      = ………. 
7.                0 =  ……… 

   या ककमतींवरून वास्तव संख्येिे केवलमूल्याच्या ककमतीबद्दलिे चनष्कषव तयार करा. 

1.कोणकोणतया प्रकारच्या संख्यांिी केवलमूल्ये तया संख्यांशीि समान असतात? 

 

2.कोणतया प्रकारच्या संख्येिे केवलमूल्य चतिी चवरुध्द संख्या असते? 

 

3.कोणतयाही  वास्तव संख्येिे केवलमूल्य कोणतया प्रकारिी संख्या नसते? 

 

4.जर दोन संख्यांच्या वास्तव संख्यांच्या केवलमूल्यांच्या ककमती समान असतील तर तया  

   संख्यांमधील संबंध काय असतो?     
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1.                4 = 4                                                                         2. −4      = 4 
3.                3   = 3                                                                          4. −3      = 3 
5.                2   = 2                                                                          6. −2      = 2. 
7.                0 =0 
 

उत्तरे: 

1. कोणकोणतया प्रकारच्या संख्यांिी केवलमूल्ये तया संख्यांशीि समान असतात? 

      धन संख्येिे केवलमूल्य तीि संख्या असते. 
6

5
= 

6

5
 , 

8

3
 = 

8

3
 

      तसेि 0 िे केवलमूल्य =0  

2. कोणतया प्रकारच्या संख्येिे केवलमूल्य चतिी चवरुध्द संख्या असते? 

      ऋण संख्येिे केवलमूल्य = चतिी चवरुध्द संख्या असते. 

      
−4

7
 = 

4

7
 ,            −12   =12,              −7.4 = 7.4 

3.  कोणतयाही वास्तव संख्येिे केवलमूल्य कोणतया प्रकारिी संख्या नसते? 

     कोणतयाही वास्तव संख्येि ेकेवलमलू्य ऋण नसते.( ऋणॆतर असते.) 

4. जर दोन संख्यांच्या वास्तव संख्यांच्या केवलमूल्यांच्या ककमती समान असतील तर तया  

    संख्यांमधील संबंध काय असतो?  

    जर दोन संख्यांच्या वास्तव संख्यांच्या केवलमूल्यांच्या ककमती समान असतील तर तया संख्या  

    परस्परांच्या चवरुध्द संख्या असतात. 

    जर 𝑥  = 5.3 असेल तर x= 5.3 ककवा  x = -5.3 

5. जर 𝑥 = 0 असेल तर x = 0 
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संख्या  

     2    3     4      5    6     7     8    9 

विव      4     9     16     25  36   49    64   81 

घन      8   27     64   125 216  343   512 729 

ितुर्व घात    16   81   256   625         

पािवा घात    32 243  1024  3125         

सहावा घात    64 729             

सातवा घात  128               

आठवा घात  256               

नववा घात   512               

दहावा घात 1024 

 

              

काही  नैसर्गिक संख्यािं े काही घात : T2_L12 
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 a ि ेn वे मूळ ही अपररमये 

संख्या आह ेका ते बघा. 

उत्तर हो असल्यासि a िे n 

वे मूळ करणी आह ेअसे ठरवा. 

n ही 1 पेक्षा मोठी नैसर्गिक 

संख्या आह ेका?उत्तर हो 

असल्यासि पुढे जा.  

करणीस्र् संख्या धन 

पररमये आहे का? उत्तर 

हो असल्यासि पुढे जा.  

क्रदलेली संख्या करणी आह ेका? 
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     वरील पध््तीिा उपयोि करून पुढील संख्या करणी आहते का ते ठरवा. 

    5 ही करणी आह ेका ते ठरवा. 

  I)  येर्े a=5 ही करणीस्र् संख्या धन पररमेय आह.े           (पचहली अट पूणव) 

  

 II)  विवमूळ म्हणजे n=2 असून ती नैसर्गिक संख्या आह.े      (दसुरी अट पूणव) 

  

 III) 5 हा पूणव विव नाही.   

      ∴ 5 ही अपररमेय संख्या आह.े                               (चतसरी अट पूणव) 

  

      ∴ 5 ही करणी आह.ेचतिी कोटी = 2 
 

   343    
3

ही करणी आह ेका? 

I) येर्े a = 343 ही करणीस्र् संख्या धन पररमेय आह.े     (पचहली अट पूणव) 

II) घनमूळ म्हणजे n = 3 असून ती नैसर्गिक संख्या आह.े    (दसुरी अट पूणव) 

III) 343 हा पूणव घन आह.े 73= 343 

     ∴ 343    
3

 = 7 ही पररमेय संख्या आह.े.    

      चतसरी अट पूणव झाली नाही.   ∴ 343    
3

  ही करणी नाही. 
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3)   −81
5

  ही करणी आह ेका? 

 

     येर्े a = -81 ही करणीस्र् संख्या ऋण असल्याने पचहलीि अट पूणव होत नाही. 

    ∴ −81
5

 ही करणी नाही. 

4)  6
3

ही करणी आह ेका?  

     येर्े a = 6 ही धन पररमेय संख्या आह.े                    ( पचहली अट पूणव) 

    येर्े विवमूळािे घनमूळ असल्याने  n = 3 नसून  

     n =3×2 =  6  आह.े ही नैसर्गिक संख्या आह.े           ( दसुरी अट पूणव) 

     क्रदलेली संख्या 6
3

  =  6
6

आह.े लक्षात घ्या की, 6 हा कोणातयाही पररमेय  

     संख्येिा सहावा घात नाही.  

   ∴ 6
6

   ही अपररमेय संख्या आह.े                               (चतसरी अट पूणव) 

6
       3

 म्हणजेि 6
6

 ही करणी आह.े चतिी कोटी =6 
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करणींि ेचनयम  उदाहरण 

जर ‘a’ आचण ‘b’ या कोणतयाही दोन धन पररमेय संख्या असतील व ‘m’,’n’ या 1 खेरीज 

कोणतयाही नैसर्गिक संख्या असतील तर करणींिे खालील चनयम  सतय असतात. 

T2_L13_A1 
करणींिे चनयम: 
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करणीिे सोपे रूप 

72 या करणीला असे रूप द्यायिे आह ेकी, नंतर चमळणार् या करणीस्र् संख्येिा 1 खेरीज 

इतर कोणताही अवयव पूणव विव असणार नाही. 

तयासाठी 72 च्या अवयवयांच्या जोड्ांिा चविार केला पाचहजे. 

  

72 ला सोपे रूप दणे्यासाठी कोणती जोडी चनवडाल? 

102 
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समजा, 72 = 9 × 8 अशी फोड केली तर? 

72 = 9 × 8 = 3 8 ……….(I) याला करणीिे सोपे रूप म्हणता येईल का? 

करणीस्र् संख्या = 8 आह.े  

8 च्या अवयवात पूणव विव असलेला अवयव आह ेका? 

असा चविार केला तर काय आढळते? 

8 = 4 × 2  

∴ 8 = 4 × 2   

          = 4 × 2  

          =  2 2 

तयामुळे 72 = 3 8   ………….(I) वरून 

                  = 3 4 × 2    = 3 × 2 2    = 6 2 ह ेसोपे रूप चमळते.      103 
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3 × 24 ककवा 6 × 12 तर नक्कीि नाही कारण ह्या अवयवांपैकी कोणतीि संख्या पूणव 

विव नाही.   



जर एखाद्याने 72 िे अवयव 4 × 18  ही जोडी चनवडली तर? 

72 = 4 × 18  

        =  4 × 18  

        = 2 ×  18           ……….(I) 

ह ेसोपे रूप आह ेका? कारण शोधा. 18 बद्दल काय आढळते? 

18 = 9 × 2  

          = 9 × 2  

          = 3 2            …………..(II) 

(I) व (II) वरून,  

72 = 2 × 18 

          = 2 × 9 × 2 

          = 2 × 3 2 

          = 6 2 
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या दोन प्रकारांच्याऎवजी प्रर्मि कोणती जोडी चनवडली असती तर एकाि पायरीत सोपे 

रूप चमळाले असते? 

72   = 36 × 2 

          = 36 × 2 

          = 6 2  

असाि चविार करून 24, 48, 300 या करणींिी सोपी रूपे पुढे क्रदलेल्या िौकटीमध्ये 

योग्य प्रकारे चलहून उत्तर चमळवा. 

24  =                        =                      =              

 

48  =                        =                      =                     

 

300 =                       =                      =  
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54
3

 ला सोपे रूप दणे्यासाठी 54 िा पूणव घन असलेला असा एक अवयव शोधा की 

दसुर् या अवयवािा कोणताही अवयव पूणव घन नसेल . 

पुढे क्रदलेल्या िौकटीत योग्य प्रकारे चलहून उत्तर चमळवा. 

 

54
3

 =                      =                      =                       

 

40
3

 =                      =                       =                      

 

375
3

 =                    =                        =   
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करणींिे  प्रकार 

2) चमश्र करणी: 

    पुढील उदाहरणे पाचहलीत की, चमश्र करणी म्हणजे काय ते सहज कळेल. 

   -3× 5 ,  5× 6
3

,    
9

2
3

5
  या सवव चमश्र करणी आहते.  

1) शुध्द करणी: 

    12, 4
3

, 675
5

 अशा स्वरुपाच्या करणींना शुध्द करणी म्हणतात. 

 12 = 4 × 3 = 4 × 3= 2× 3 असे शुध्द करणीला चमश्र करणीिे  

रुप दतेा येते तर बरोब्बर याच्या चवरुध्द प्रकारे चमश्र करणीला शुध्द करणीिे 

रुप दतेा येत.े   

6 2
3

 या चमश्र करणीला शुध्द करणीिे रुप कसे दतेा येईल यावर चविार करा. 

उत्तर: येर्े 6 हा सहिुणक ककमत न बदलता घनमूळाच्या पध्दतीत कसा 

         चलचहता येईल तर 6 = 633
= 216

3
 

                                     ∴ 6 2
3

 =  216 × 2
3

  = 432
3
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करणींिी तुलना: 

दोन करणींिी कोटी समान असेल, तर करणीस्र् संख्यांवरून तया 

करणीतील लहान- मोठेपणा आपल्याला ठरचवता येतो. 

𝑎𝑛  आचण 𝑏
𝑛

 या दोन करणींिी तुलना खालीलप्रमाणे करतात. 

1) जेव्हा a = b  तेव्हा 𝑎𝑛  = 𝑏
𝑛
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2)   उदा. 21
3

 , 19
3

  

      पचहल्या करणीतील करणीस्र् संख्या 21 (धन पररमेय) असून तयािी कोटी 3 

      आह.े 

      दसुर् या करणीतील करणीस्र् संख्या 19 (धन पररमेय) असून तयािी कोटी 3 

      आह.े 

                              दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

                                करणीस्र् संख्यांिी तुलना करू. 

                                      21 > 19 

                                ∴ 21
3

 > 19
3

 

                                ∴  जेव्हा a > b  तेव्हा   𝑎𝑛   > 𝑏
𝑛
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3) उदा. 26
7

 , 31
7

 

    पचहल्या करणीतील करणीस्र् संख्या 26 असून तयािी कोटी 7 आह.े 

    दसुर् या करणीतील करणीस्र् संख्या 31 असून तयािी कोटी 7 आह.े  

                               दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

                                करणीस्र् संख्यांिी तुलना करू. 

                                             26 < 31 

                                        ∴ 26
7

 < 31
7

 

                                       ∴ जेव्हा a < b तेव्हा 𝑎𝑛   < 𝑏
𝑛

 

       

 

  

  i 
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2) खालील प्रश्नांच्या आधारे करणींिी तुलना करा. 3, 5
3

 

i) 3 करणीतील  करणीस्र् संख्या कोणती आह?े  

 After click 

उत्तर: i) 3 करणीतील  करणीस्र् संख्या 3 आह.े 

 
ii) 3 करणीिी कोटी क्रकती आह?े म्हणजेि घातांक क्रकती ?  

 After click 

उत्तर: ii) 3 करणीिी कोटी 2 आह.े घातांक 
1

2
 आह.े 

 iii) 5
3

 करणीतील करणीस्र् संख्या कोणती आह?े 

 After click 

उत्तर: iii) 5
3

  करणीतील करणीतील करणीस्र् संख्या 5 आह.े 

 
iv) 5

3
 करणीिी कोटी क्रकती आह?े म्हणजेि घातांक क्रकती?  

 After click 

उत्तर: iv) 5
3

 करणीिी कोटी 3 आह.े घातांक 
1

3
 आह.े 

 

T2_L13_A5 



112 

v) दोन्ही करणींिी कोटी समान आहते का?  

 
After click 

उत्तर: v) नाही. दोन्ही करणींिी कोटी असमान आह.े 

vi)   
1

2
 व 

1

3
 यांिी तुलना करण्यासाठी तयांना समच्छेद रूप कसे दतेात? 

After click 

उत्तर: vi) तयांिा छेदांिा ल.सा. चव. काढतात. येर्े 2 व 3 िा ल.सा. चव. = 6 

        ∴ 
1

2
 = 

3

6
   ∴ 3 = 336

 = 27
6

   …….  ∵ 𝑎
𝑝

𝑞 = 𝑎𝑝𝑞
 

         व 
1

3
 = 

2

6
  ∴ 5

3
 = 526

 = 25
6

  …..... . ∵ 𝑎
𝑝

𝑞 = 𝑎𝑝𝑞
 

vii)चमळालेल्या दोन्ही करणीतील करणीस्र् संख््ांवरून संख्यांिी तुलना करा. 

After click 

उत्तर: vii) 27 > 25 

viii) तयावरून करणींमधील लहान मोठेपणा ठरवा. 

After click 

उत्तर: viii) 27
6

 > 25
6

 

               म्हणजेि, 3 > 5
3
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पुढील करणी िढतया क्रमाने चलचहण्यासाठी पुढील ररकाम्या जािा भरा.  

    i) 2 , 6
3

 , 5
4

  

i) 2 या करणीतील करणीस्र् संख्या ..........आह.े 

ii) 2 या करणीिी कोटी ........आह.े म्हणजेि 2 िा घातांक = ..... 

iii) 6
3

 या करणीतील करणीस्र् संख्या ...........आह.े 

iv) 6
3

 या करणीिी कोटी .......आह.े म्हणजेि 6 िा घातांक = ..... 

v) 5
4

 या करणीतील करणीस्र् संख्या .........आह.े 

vi) 5
4

 या करणीिी कोटी ..........आह.े म्हणजेि 5 िा घातांक = ..... 

vii)  तीनही करणींच्या कोटी ..........  आहते.  (समान की असमान?) 

viii) करणींिी तुलना करण्यासाठी करणींिी कोटी ..........  करून घेऊ. 
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viii)  2  = (2)…..         ix)    6
3

 = (6)…..             x)    5
4

  = (5)…… 
xi) चवधान (viii), (ix) व (x) वरून,  

     
….

….
,
….

….
, 
….

….
 याअपूणाांकांिे छेद असमान आहते, छेद समान करण्यासाठी आपण 

     छेदांिा ल.सा. चव. काढू. 

xii) 2, 3 व 4 िा ल.सा. चव. .........आह.े  

xiii) 2, 6
3

, 5
4

 करणींिी कोटी ...............करून घेऊ. 

xiv) प्रतयेक धन पररमेय संख्या = चतच्या n व्या घातािे n वे मूळ असते हा 

       करणींिा िुणधमव आह.े 

        2  =  266
 =  2612

 = … .12    ………(i)  . 

          6
3

 = 64 
43

= … . .12          ..............(ii) 

          5
4

 =  5334
= ……12       …………..(iii) 
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     तीनही करणींिी कोटी ...........झाली आह.े यांतील ..........संख्यांिी तुलना करू. 

       ........ < ...........< …….. 

      ∴ ........ < ......... < …….. 

    क्रदलेल्या करणींिी िढतया क्रमाने मांडणी पुढीलप्रमाणे होईल. 

       .......< .........< ………. 

T2_L13_A5 



116 

उत्तर: 

i) 2 या करणीिी करणीस्र् संख्या 2 आह.े 

ii) 2 या करणीिी कोटी 2 आह.े म्हणजेि 2 िा घातांक = 
1

2
 

iii) 6
3

 या करणीिी करणीस्र् संख्या  6 आह.े 

iv) 6
3

 या करणीिी कोटी 3 आह.े म्हणजेि 6 िा घातांक = 
1

3
 

v) 5
4

 या करणीिी करणीस्र् संख्या  5 आह.े  

vi) 5
4

 या करणीिी कोटी 4 आह.े म्हणजेि 5 िा घातांक = 
1

4
 

vii)  तीनही करणींच्या कोटी असमान आह.े 

viii) करणींिी तुलना करण्यासाठी करणींिी कोटी समान करून घेऊ. 
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viii)  2  = 2
1

2         ix)    6
3

 = 6
1

3            x)    5
4

  = 5
1

4 
xi) चवधान (viii), (ix) व (x) वरून,  

     
1

2
, 
1

3
, 
1

4
 या अपूणाांकांिे छेद असमान आहते,  छेद समान करण्यासाठी आपण 

    छेदांिा ल. सा. चव. काढू. 

xii) 2, 3 व 4 िा ल.सा. चव. 12 आह.े  

xiii) 2, 6
3

, 5
4

 करणींिी कोटी 12 करून घेऊ. 

xiv) प्रतयेक धन पररमेय संख्या = चतच्या n व्या घातािे n वे मूळ असते हा 

       करणींिा िुणधमव आह.े 

           2  =  266
 =  2612

 = 64
12

 ………(i)  . 

          6
3

 = 64 
43

= 1296
12

      ..............(ii) 

          5
4

 =  5334
= 125

12
     …………..(iii)            
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 तीनही करणींिी कोटी समान झाली आह.े यांतील करणीस्र् संख्यांिी तुलना करू. 

      64  <  125 < 1296 

   ∴ 64
12

  < 125
12

  < 1296
12

  

     क्रदलेल्या करणींिी िढतया क्रमाने मांडणी पुढीलप्रमाणे होईल. 

       2  <     6
3

     <  5
4
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सजातीय करणी: 

दोन ककवा अचधक करणींना सोपे रूप क्रदल्यानंतर समान अपररमेय संख्या चमळत असेल, तर अशा 

करणींना सजातीय करणी म्हणतात. 

 उदा. 18, 50 या सजातीय करणी आहते का? ते ठरवा. 

     i) 18 करणीला सोपे रूप दऊे. 

       ∴ 18 = 9 × 2 

        ∴ 18 = 3 2 

    ii) 50  करणीला सोपे रूप दऊे. 

      ∴ 50  = 25 × 2 

       ∴ 50  = 5 2 

      चवधान (i) व (ii) वरून 18 व 50 या करणींना सोपे रूप क्रदल्यानंतर ’ 2 ’ ही समान 

      अपररमेय संख्या चमळाली. 

     ∴ 18, 50 या सजातीय करणी आहते. 
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 यावरून, 

 सजातीय करणी (व्याख्या): 

 जर p आचण q या शून्यतेर पररमये संख्या असतील, तर (p. 𝒂𝒏 ) आचण (q. 𝒂𝒏  ) 

या प्रकारच्या  करणींना सजातीय करणी म्हणतात. 

 

5
3

 व 5 यांना सजातीय करणी म्हणू शकतो का? 

After click 

उत्तर: 5
3

 व 5 या करणीतील करणीस्र् संख्या समान आह.े  

         पण दोन्ही करणींिी कोटी समान नाही. 

      ∴ 5
3

 व 5 या सजातीय करणी नाहीत. 

T2_L13_A6 
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वास्तव संख््ांवर बेरीज आचण वजाबाकी करण्यािी क्रक्रया आपल्याला माचहत आह.े 

करणी ही अपररमेय संख्या म्हणजेि वास्तव संख्या असल्याने चतिी बेरीज ककवा 

वजाबाकी करता येते. चतिी बेरीज ककवा वजाबाकी करून चमळणारी संख्या ही 

वास्तव संख्या असते. 

फक्त सजातीय करणींिीि बेरीज ककवा वजाबाकी करता येते. 

 

 

 

 

                  

  

      

    

 

करणींवरील क्रक्रया:  T2_L14 
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आता [ 3 5 + 2 45]  या करणींिी बेरीज वरील रीत वापरून करा. 

उत्तर: [ 3 𝟓 + 2 𝟒𝟓] = 9 × 𝟓 

After click 

करणींिी बेरीज  

उदा. ( 18 + 50) 

      दोन्ही करणींिी कोटी 2 आह.े 

      दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

      दोन्ही करणींना सोपे रूप दऊेन, 

     ∴ ( 18 + 50) = ( 9 × 2 + 25 × 2 ) 

                            = (3 2 + 5 2)           ……सजातीय करणी 

                            =( 3 + 5)  2  

                            = 8 2 

 

T2_L14_A1 
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करणींिी वजाबाकी: 

करणींिी वजाबाकी करताना करणींना अिोदर सोपे रूप दऊेन नंतर तयांिी 

वजाबाकी करतात. 

करणींच्या बेरेजेप्रमाणेि तयांिी वजाबाकीिी क्रक्रयाही केली जाते. 

उदा. 3 8 - 5 2 

    i) क्रदलेल्या दोन्ही करणींिी कोटी 2 आह.े 

      दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

      दोन्ही करणींना सोपे रूप दऊे व तया सजातीय करणी आहते का ते पाहू. 

     ∴ 3 8 - 5 2 = 3 4 × 2 - 5 2  

                        = 3×2 2 - 5 2 

                        = 6 2 - 5 2            ……..सजातीय करणी 

                        =(6 – 5) 2 

                        = 2  

        

  

      

 

        

 

 

 

        

 

आता [ 7 48 - 75] या करणींिी वजाबाकी वरील रीत वापरून करा. उत्तर: 23 𝟑 

T2_L14_A2 
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करणींिे चनयम वापरून करणींिा िुणाकार, भािाकार करता येतो.  

क्रदलेल्या करणींिा िुणाकार ककवा भािाकार करण्यासाठी , तया करणीिी कोटी 

समान नसेल तर प्रर्म तया करणीिी कोटी समान करून घेणे जरूरीिे असते.  

T2_L14_A3 

करणींिा िुणाकार : 
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1) i) करणींिी कोटी समान असताना करणींिा िुणाकार: 

        उदा. 13
4

, 21
4

  

             13
   4

  या करणीिी कोटी  4 आह.े         ……….(i) 

            13
   4

 = (13)
1

4 

              21
4

 या करणीिी कोटी 4 आह.े           ..............(ii) 

              21
4

 = (21)
1

4 

         

               

करणींिा िुणाकार: नमुना पचहला ( करणींिी कोटी समान)  T2_L14_A3_F1 
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चवधान (i) व (ii) वरून, 

दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

∴ करणींिा पुढील चनयम वापरून दोन्ही करणींिा िुणाकार करू. 

   𝑎𝑛  . 𝑏
𝑛

   = 𝑎𝑏
𝑛

 

   13
4

. 21
4

 = 13 × 21 
4

 

                    = 273
4

  

  

 

( 2
3

 × 3
3

 × 4
3

 ) करणींिा िुणाकार वरील रीत वापरून करा. 

T2_L14_A3_F1 

After click 

उत्तर : ( 𝟐
𝟑

 × 𝟑
𝟑

 × 𝟒
𝟑

 ) = 𝟐𝟒
𝟑
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2) करणींिी कोटी समान नसताना ( असमान असताना) करणींिा िुणाकार: 

    उदा. 3 आचण 2
3

 यांिा िुणाकार. 

             3  करणीिी कोटी 2.  

           3  = (3)
1

2 

          2
3

 करणीिी कोटी 3 आह.े 

          2
3

  = (2)
1

3 

         दोन्ही करणींिी कोटी असमान आह.े 

         करणींिा िुणाकार करण्यासाठी दोन्ही करणींिी कोटी समान करून घेऊ. 

      

T2_L14_A3_F2 

करणींिा िुणाकार: नमुना दसुरा (करणींिी कोटी असमान असताना)  
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छेद समान करण्यासाठी आपण छेदांिा ल. सा. चव. काढू. येरे् 2 व 3 िा ल.सा. चव. 6 आह.े 

दोन्ही करणींिी कोटी 6  करुन घेऊ.  

i) 3 = 333
 = 27

3
   = 27

6
  

ii) 2
3

 = 22
3

  =  4
3

   = 4
6

  

   ∴   3 × 2
3

 = 27
6

 × 4
6

      ….     चवधान (i) व (ii) वरून 

                      = 27 × 4 
6

       .......... ( ∵ 𝑎𝑛  . 𝑏
𝑛

 = 𝑎𝑏
𝑛

 ) 

                      = 108
6

 

T2_L14_A3_F2 

[ 2
3

 × 2
4

 × 2 ] करणींिा िुणाकार करा. 

उत्तर : [ 2
3

 × 2
4

 × 2] = 2 × 2
12

 

After click 
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या दोन उदाहरणांवरून दोन करणींिा िुणाकार करून चमळणारी संख्या अपररमेय 

संख्याि असते असे वाटते.   ह ेसतय आह ेका? तयासाठी आणखी दोन उदाहरणे पहा. 

दोन करणींिा िुणाकार करून चमळणारी संख्या अपररमेय संख्याि असते असे नाही. 

T2_L14_A3_F2 

1) 8
4

 × 2
4

  

 यामधील करणींिी कोटी समान आह.े 

∴  8
4

 × 2
4

  

    = 16
4

 

    =  244
  

    = 2      ( ∵ 𝑎𝑛𝑛
 = a नुसार) येरे् दोन करणींिा िुणाकार 2 ही पररमेय संख्या आह.े 

   आणखी एक उदाहरण पाहू. 

2) 27
5

× 9
5

  

     यामधील करणींिी कोटी समान आह.े 

∴   27 
5

 × 9
5

  

    = 27 × 9
5

 

    = 243
5

 

    = 355
   

    = 3    ( ∵ 𝑎𝑛𝑛
 = a नुसार) येरे् दोन करणींिा िुणाकार 3 ही पररमेय संख्या आह.े 

    

 

 

वरील िार उदाहरणावंरून   
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करणींिा भािाकार 

T2_L14_A4 
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     a)    98 ÷ 2  

     i)   98 या करणीिी कोटी 2 आह.े 

          

     ii)  2 या करणीिी कोटी 2 आह.े 

           

           चवधान (i) व (ii) वरून, दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े 

∴  करणींिा पढुील चनयम वापरून दोन्ही करणींिा भािाकार करू, 
𝑎𝑛

𝑏
𝑛  = 

𝑎

𝑏

𝑛
 

                 98 ÷ 2  = 
98

2
   

                                 = 
98

2
 

                                 = 49  

                                 = 7     ही पररमेय संख्या आह.े 

 

            
[ 14 ÷ 7 ] करणींिा भािाकार वरील रीत वापरून करा.  

करणींिा भािाकार: नमुना पचहला ( करणींिी कोटी समान)  T2_L14_A4_F1 

उत्तर: [ 𝟏𝟒 ÷ 𝟕 ] = 𝟐  
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     b) 5
3

 ÷ 3
4

 

     5
3

 या करणीिी कोटी 3 आह.े म्हणजेि घातांक 
1

3
 आह.े  ……….(i) 

      3
4

 या करणीिी कोटी 4 आह.े म्हणजेि घातांक 
1

4
 आह.े  ………..(ii) 

     चवधान (i) व (ii) वरून, दोन्ही करणींिी कोटी समान नाही.  

     करणींिा भािाकार करण्यासाठी दोन्ही करणींिी कोटी समान करून घेऊ. 

 

  

        

           

करणींिा भािाकार: नमुना दसुरा ( करणींिी कोटी असमान)  T2_L14_A4_F2 
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छेद समान करण्यासाठी आपण छेदांिा ल. सा. चव. काढू.  

येर्े 3 व 4 िा ल.सा. चव. 12 आह.े 

दोन्ही करणींिी कोटी 12  करुन घेऊ.  

  5
3

  =  5443
  = 625

43
  = 625

12
           ………..(iii)    

   3
4

 = 3334
   = 27

34
    = 27

12
            ………..(iv) 

  दोन्ही करणींिी कोटी समान आह.े  

 ∴ करणींिा पुढील चनयम वापरून दोन्ही करणींिा भािाकार करू,  

   
𝑎𝑛

𝑏
𝑛  = 

𝑎

𝑏

𝑛
 

  5
3

 ÷ 3
4

 = 625
12

 ÷ 27
12

 = 
625

27

12
          …..(चवधान (iii) व (iv) वरून) 

(5 4
3

 ÷ 4 2 ) करणींिा भािाकार वरील रीत वापरून करा.  

T2_L14_A4_F2 

उत्तर: (5 4
3

 ÷ 4 2 ) = 
5

4
2

6
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1) 98 ÷ 2 = 7       

आपण सोडचवलेली उदाहरणे (उत्तरासह) पुन्हा पाहू. तयावरून दोन करणींिा 

भािाकार ही संख्या नेहमीि पररमेय असते की अपररमेय ते ठरवा. 

2) 5
3

 ÷ 3
4

 = 
625

27

12
  

T2_L14_A4_F2 

उत्तर: दोन करणींिा भािाकार करून चमळणारी संख्या अपररमेय असतेि 

         असे नाही. 



विावत एकदा चशक्षकांनी सांचितले की, “ तुम्हाला सिळ्यांना माचहत आह ेकी, 

 

i) जर ’a’ ही धन संख्या असेल व n ही 1 खेरीज इतर कोणतीही नैसर्गिक संख्या    

   असेल तर, 

    

aaa nnn n  )(

ii) यामुळे दोन अपररमेय संख्यांिा िुणाकार ही नेहमी अपररमेय संख्याि असते  

   असे नाही. 

   उदाहरणार्व,                            व 5 ही पररमेय संख्या आह.े          5)5(55 2 

iii) आता चविार करून सांिा ककवा आकडेमोड वहीत करून ठरवा की, 72 ला 

    कोणतया संख्येन ेिुणले तर िुणाकारािे उत्तर पररमेय संख्या चमळेल? 

 काही वेळाने एकेकजण चशक्षकांना आपापली वही दाखवू लािला.काहीजणांिी उत्तरे बरोबर 

 नव्हती पण ज्यांिी बरोबर होती तयांिी उत्तरे वेिवेिळी होती.तयांना फार आश्चयव वाटले.  

 तेव्हा चशक्षकांनी तयांना उत्तरे फळ्यावर चलचहण्यास सांचितले, विावतल्या बाकीच्यांनाही सिळी 

 उत्तरे पटली,तेव्हा चशक्षक तयांना म्हणाले की,अशी आणखी क्रकतीतरी उत्तरे सांिता येतील पण 

 तुम्हीि ठरवा की यांपैकी कोणती सख्या सवावत सोईस्कर आह?े 

 तुम्हीसुध्दा अशा काही ककमती शोधा व चनणवय घ्या. 
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करणीिे पररमेयीकरण िुणक : T2_L15 



मुलांनी फळ्यावर चलचहलेली उत्तरे 

  कशाने िुणल?े      

    (िुणक)          

 

िुणाकार चमळाललेी पररमये 

संख्या 

1)   
 

72 

2)          
 

-(24) 

3) 
 

 
 
 

 6× 4×2= 48               

4)  
 

6× 2 =12 

2)72(7272 72

224576)8(72 

32
222 246

2216363272





2
22 262236272 

तुम्हाला कोणती संख्या सोईिी वाटते?  अर्ावति           ना ? 

सारणीतील पचहल्या स्तंभातील संख्यांना         िे पररमेयीकरण िुणक म्हणतात कारण तयांनी       

       ला िुणल्यास िुणाकाराि ेउत्तर पररमेय संख्या आह.े 

2

72

72

8
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पररमेयीकरण िुणक 

एका करणीसाठी अनेक पररमेयीकरण िुणक असतात.पण तयांपैकी सवावत लहान 

िुणक हा सोईिा असतो.तो शोधण्यासाठी सोपी पध्दत  म्हणजे क्रदलेल्या करणीिे 

सोपे रुप शोधणे व तयातील करणीस्र् संख्या आचण कोटी यांवरून पररमेयीकरण 

िुणक ओळखणे. ह,े र्ोडलयात लक्षात घ्या की,  

धन पररमेय संख्येच्या n व्या मुळािा n वा घात = तीि संख्या हा िुणधमव वापरू. 

                 िा लहानात लहान पररमेयीकरण िुणक कसा शोधाल?  

3 49

3 49

                     =                असा चविार केलात तर वरील चनयमानुसार  जर आपण घनमूळातील  

                             करणीस्र्  संख्येला  अशा संख्येने िुणले  पाचहज ेकी,तयामुळे पूणव घन असणारी     

                             संख्या चमळेल.आत्ता करणीस्र् संख्येत घातांक 2 आहिे म्हणून आपण फक्त                              

                                    ने िुणले तर चतिे पररमेयीकरण होईल.              

3 27

3 27

3 7

         िा पररमेयीकरण िुणक  =           कारण तयांिा िुणाकार = 

                                      

  या िुणाकारावरून तुम्हाला          िा पररमेयीकरण िुणक सांिता येईल का? 

3 7 7777 3 333 2 

3 7
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करणींच्या छेदािे पररमेयीकरण: नमुना पचहला ( छेदस्र्ानी एकपदी) 

खालील दोन उदाहरणांिे चनरीक्षण करा. 

दसु-या उदाहरणात चमळणा-या नवीन संख्येच्या छेदस्र्ानच्या संख्येमध्ये काय 

बदल झालेला क्रदसतो? 

क्रदलेल्या संख्येिी ककमत बदलली िेली का? 

तयांमध्ये वास्तव संख्यांिा कोणता िुणधमव वापरला आह?े  

1)  

02.21
6

12.126

10006.0

100612.12

06.0

612.12







2)  

23
2

26

)2(

26

22

26

2

6
2









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तयािप्रकारे,उदाहरण 2 मध्ये, क्रदलेल्या अपूणाांकाच्या छेदस्र्ानी करणी 

होती.तयाच्या अंशाला व छेदाला 2 या एकाि संख्येने िुणले आह.े तयामुळे 

चमळालेल्या अपूणाांकाच्या छेदस्र्ानी  2 ही पररमेय संख्या आली.नंतर अंशातील 6 

ला 2 ने भाि क्रदला व 1 ही पररमेय संख्या छेदस्र्ानी चमळाली. 
 

उदाहरण 1 मधील क्रदलेल्या अपूणाांकाच्या छेदस्र्ानी दशांश अपूणाांक होता. 

तयाच्या अंशाला व छेदाला 100 िुणले आह.े तयामुळे छेदस्र्ानी पूणाांक चमळाला.  

क्रदलेल्या अपूणाांकाच्या छेदस्र्ानी एखादी एकपद करणी असेल तर तया 

अपूणाांकाच्या छेदाला तसेि अंशाला छेदातील करणीच्या पररमेयीकरण 

िुणकाने िुणतात.. तयामूळे छेदस्र्ानी पररमेय संख्या चमळते. तसेि मूळच्या 

संख्येिी ककमत बदलत नाही.या संपूणव प्रक्रक्रयेला छेदािे पररमेयीकरण 

म्हणतात.   
 

येर्े वास्तव संख्येिा पुढील िुणधमव वापरला आह े: 
  
 

0,  k
bk

ak

b

a
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आता ही संख्या             पहा. यातील छेदािे पररमेयीकरण करण्यासाठी 

 

 कोणतया संख्येन ेिुणाव?े कसे ठरचवणार? 

 अनेकजणांना वाटते की, करणीिी कोटी 2 असल्याने अंशाला व छेदाला          ने  

 िुणावे. यात िूक काहीि नाही पण यापेक्षा लहान संख्या असेल तर? 
 

192

6

192

पण अशी संख्या सापडणार कशी? 

तयासाठीि आपण करणीिे सोपे रुप ही संकल्पना समजावून घेतली ना? 

 

38

643

962192





 येर्े 96 हा पूणव विव नाही. 

म्हणून 3 ने भािून पाचहले तेव्हा 

चमळालेला दसुरा अवयव 64’ 

 हा पूणव विव आढळला .  

आता            च्या छेदाला प्रर्म सोपे रुप दऊे व नंतर छेदािे पररमेयीकरण करू. 

    192

6
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विवकरणीिे चव्दपद रूप: 

ज्या करणीिी कोटी = 2 असते चतला विीय करणी म्हणतात. 

खालील उदाहरणे काळजीपूववक बचघतलीत तर तमु्हालाि विवकरणीिे चव्दपद रूप 

कशाला म्हणावे ते सहज कळेल.  

  

विवकरणीिी काही चव्दपद रूपे : (5+ 3) , ( 
6

11
 − 7), ( -12+ 12),  

                                        ( 4 - 2 5), (x 𝑎  +y 𝑏) 
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अनुबध्द करणींिी जोडी: 

पुढील संख्यांिे चनरीक्षण करा. 

(i) ( 3+ 7) व (3  - 7) ,  (ii) ( 4 - 10  ) व (4+ 10 )   

(iii) (3 2+ 2 5 )व (3 2+ 2 5 )( iv) ( -9 + 6) व ( -9 + 6)  

 

 प्रतयेक जोडीतील विवकरणीला परस्परांिी अनुबध्द करणी म्हणतात.  

 तयांिे रूप कोणतया स्वरुपािे आह?े 

अनुबध्द करणींि ेरूप (a +b) व (a -b) या स्वरूपातील असते.  
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अनुबध्द जोडीतील करणींिा िुणाकार 

कोणती चनतयसमानता वापरता येईल यावर चविार करा. 

सूत्र:   ( a + b) (a - b) = a2 – b2  नुसार, 

       ( 3+ 7) × (3  - 7) = (3)2    - ( 7) 2 = 9 – 7 = 2. 

 
 

 
वरील चवस्तारसूत्र वापरून वरील िुणाकार करू. 

2)( 4 - 10 ) ×(4+ 10  )   =   (4)2 -  ( 10 )2   

= 16 – 100  

= - 84 

3) (3 2+ 2 5 )×(3 2+ 2 5 )  = (…….. )2  - (…….)2   

                                                = ( 9×……) – ( 4 ×….) 

                                                = …..    - …….. 

                                                = …..       

ररकाम्या जािा योग्य प्रकारे भरून चवस्तार पूणव चलहा. 

चवस्तार करा: ( -9 + 6) व ( -9 - 6)    
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उत्तर: 75 

उत्तर: -2 



अनुबध्द करणींिा िुणाकार करून चमळणारी संख्या कोणतया प्रकारिी असते ह े

वरील उदाहरणांवरून ठरवा. तयािा उपयोि आपण कशासाठी करू शकू यावर 

चविार करा. 

छेदाच्या पररमयेीकरणासाठी अनुबध्द करणींिा उपयोि करता येईल. 

उत्तर: 

1) छेदािे पररमेयीकरण : 

)32(

)32(

)32(

)32(

)32(

)32(















)32(

)32(




                                            या  अपूणाांकाच्या छेदात  चव्दपद विवकरणी आह.े जर  ककमत न       

                                 बदलता या  अपूणावकाच्या छेदाि े पररमेयीकरण करावयािे असेल           

                                 तर अंशाला व छेदाला छेदाच्या अनुबध्द जोडीतील संख्येन ेिुणलॆ   

                                पाचहज.े पुढील रीत नीट अभ्यासा.                    

                

222 2)( bababa या अंशातील विव चवस्ताराला                                             ह ेसूत्र वापरा व छेदासाठी 

(a+b) (a -b) = a2  - b2    ह ेसूत्र वापरा व राशीला  सोपे रूप द्या.  
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∴                                              = 
(2+ 3)

2

(22)−( 3)
2
 
= 

(2)2+2(2× 3 +( 3)
2

4−3
 

 

   =(
4+4 3 +3

1
 ) = 7 + 4 3                   

)32(

)32(

)32(

)32(

)32(

)32(















2. छेदािे पररमेयीकरण करा: 

   (जर छेदस्र्ानी तीन पद ेअसतील तर काय कराल?) 

   
1

6 + 5 − 11
  यामध्ये छेदस्र्ानी तीन पद ेआहते आचण आपल्याला विव करणीिे 

 

चिपद रूप असेल तरि तयािी अनुबध्द जोडी शोधता येते. मि आपण यातूनअसा 

मािव काढू शकतो की,यातील सोईस्कर अशी दोन पद ेएकत्र घेऊन उरलेले पद स्वतंत्र 

ठेऊ.  

( 6 + 5)  − ( 11) 

आता  यािी अनबुध्द जोडी = ( 6 + 5) + ( 11) ही संख्या आह.े 

∴ या राशीने अंशाला व छेदाला िुणून सोपे रूप द्या. 
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1

6 + 5 − 11
 

= 
1

6 + 5 ) − 11
     ×  

( 6+ 5)+ 11)

6 + 5 ) + 11
 

 

=
6 + 5 ) + 11

( 6+ 5)
2
−( 11)

2= 
6 + 5 ) + 11

( 6)
2
 +2× 6× 5 +( 5)2 )−( 11)

2 

 

= 
6 + 5 ) + 11

 6 +2× 30+ 5 −11
 =  

6 + 5 ) + 11

2 30
 

=  
6 + 5 ) + 11

2 30
 × 

30

30
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= 
( 6 + 5 ) + 11)× 30)

2×30
 

= 
( 180 + 150 − 330)

60
  

= 
( 36×5 + 25×6 − 330

60
 

 

= 
6 5 +5 6  − 330

60
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    ( 3 + 2)2 

= ( 3) 2+ ( 2) 2     + 2 3. 2) 

=( 3 + 2 ) + 2 6 

 येरे् 6 = 3 × 2 

      5 = 3 + 2 

∴ ( 3 + 2)2= 5 + 2 6 

म्हणजेि ( 3 + 2) = 5 + 2 6 

  

  

( 3 - 2)2 

= ( 3) 2+ ( 2) 2- 2 3. 2) 

=( 3 + 2 ) - 2 6 

= 5 - 2 6 

येर्ेही 6 = 3 × 2 

5 = 3 + 2 

∴ ( 3- 2)2= 5 - 2 6 

म्हणजेि ( 3- 2) = 5 − 2 6 
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T2_L16_A2  विव चवस्तार सूत्रे. 

1) (a+b)2= a2+  b2  + 2ab             2)  (a-b)2=  a2+  b2  -  2ab 

पुढील सारणीिे नीट चनरीक्षण करा. 



पुढील विव –चवस्तार पहा. 

  
     

 ( 12  − 6  )
2

 

    = ( 12)2  - 2( 12)( 6) + ( 6 )2 

    = 12 - 2 72 + 6 

    = 18 - 2 72  

    = 18 - 2 36 × 2 

    = 18 - 2× 6 2 

    = 18 -  12 2   
     

   ( 12  − 6  )
2
= 18 −  12 2 

   ∴ 18 −  12 2 = ( 12 − 6 )   149 
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कोणतयाही धन संख्येिे विवमूळ काढणेम्हणजे ती कोणतया संख्येिा विव आह ेते शोधणे. 

हाि अर्व विीय चिपद करणीच्या विवमूळासाठी कसा वापरतात ते पुढे पहा.  



आता जर आपल्याला 

(18 -  12 2) िे विवमूळ काढावयािे असेल तर वरील उदाहरणांप्रमाणे चविार 

करता येईल का?  

उत्तर:  

नाही कारण 12 2 ह ेिुणाकारपद 2ab या नमुन्यािे नाही.   

तयासाठी काय स्वरूपात 12 2 ह ेपद व्यक्त करता आले पाचहजे?  

उत्तर:  

    12 2 = 2 × 6 × 2 या चमश्र करणीमधील 6 = 36 असे चलचहले पाचहजे. 

∴ 12 2 = 2 × 36 × 2  

             = 2 × 72 
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    आता 72 िे असे दोन अवयव शोधू या की ज्यांिी बेरीज 18 चमळेल. 

    72 = 12 × 6 व 12 + 6 = 18 

∴ 18 - 12 2 = 12 - 2 72 + 6 

   18 - 12 2 = ( 12)2  - 2( 12 × 6) + ( 6 )2 

   18 - 12 2 =  ( 12 − 6  )2 …..[ 𝑎2-2ab+ 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)2] 

    म्हणजेि, 18 −  12 2 = ( 12 − 6 )  
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 जर तुम्हाला असे समीकरण क्रदले की, 

 a + 𝑏  = 4 + 5  तर दोन्ही बाजूंिी तुलना केल्यास तुम्हाला a व b च्या 

 ककमती सहज कळतील. 

 a = 4 , b = 5. 

 चनयम: जर   a + 𝑏  =  c + 𝑑  तर a = c व b = d 
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Exercise: 

1 िुणािं ेप्रश्न: 

1) खालील चवधाने सतय की असतय ते सकारण स्पष्ट करा. 

i) प्रतयेक पूणव संख्या ही नैसर्गिक संख्या असते. 

ii) प्रतयेक पूणाांक पररमेय संख्या असते. 

iii) प्रतयेक पररमेय संख्या पूणाांक असते. 

2 िुणािं ेप्रश्न: 

1) 
5

9
 व 

7

6
  मधील कोणतयाही तीन पररमेय संख्या शोधा. 

2) खाली क्रदलेल्या मांडणीवरुन खालीलपैकी शुद्ध करणी कोणती आचण चमश्र 

   करणी कोणती ते चलहा. 

    i) 0.9           ii)   51                 iii) 27
3

                  iv)   
5

7
8 
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3) खालील ककमती काढा.  

     6  - −6  

3 िुणािं ेप्रश्न: 

 1) पुढील संख्यािे पररमेय / अपररमेय असे विीकरण करा. 

    i) 625        ii) 
48

75
          iii) 3.010010001……      iv) 1000 

    v) ( 5 + 1) ( 5 – 1)       vi) ( 2 + 3)2 

 2) सरळरूप द्या. 

     (4.5)3_ (2.5)3 _ 3 × 4.5 × 2.5 (4.5 _ 2.5) 

 3) युचललडिा भािाकारािा चसद्धांत वापरुन खालील संख्यािा म.सा.चव. 

     काढा. 

     i)  75 आचण 595  

    ii)  7068 आचण 17646 

 

 

154 

T2_L17 



4) अंकिचणतािे मूलभूत प्रमेय वापरून खालील संख्यांिा म.सा.चव. व ल.सा.चव. 

    काढा. 

      i)     90 आचण 72                   ii)      82 आचण 700 

5) खालीलपैकी कोणतया संख्या करणी आहते ते चलहा. 

      i) 100                     ii) 45                    iii) ( 7
3

)3 

6) खालील करणींिी तुलना करा. 

    i) 5 ,  7 

   ii) 6
3

 ,  8
4

 

7) खालील चवधांनावरुन x आचण y मधील संबंध चलहा. 

    i) x = 4;   4 < y 

   ii) x > -3;  -6 > y 

  iii) x > 5;   y < -5 
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8) सोडवा. 

      i) 𝑥 − 5  = 9                          ii)   𝑥 −
3

2
 = 

5

2
 

9) छेदािे पररमेयीकरण करा. 

   i)  
2

6
 

  

  ii)  
1

𝑥 𝑥
 

  

  iii)  
9

(6− 3)
 

10) सोपे रुप द्या: 

     i) (7 - 2 )2 +  ( 7+ 2 )2 

     ii) 98 + 200  - 242 
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4 िुणािं ेप्रश्न: ( प्रतयेक उपप्रश्नाला 4 िुण) 

1) खालील करणीिी अनुबद्ध करणी चलहा आचण प्रतयेक जोडीिा िुणाकार करा. 

    i)  (5 7 - 7 5)               ii)   (a 𝑏 + b 𝑎) 

2) खालील करणी िढतया क्रमाने चलहा. 

   i) 6
5

 , 9
8

 , 25
10

 

   ii) 2
3

 ,  3
6

 , 4
9
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Assessment: 

पुढील प्रतयेक उपप्रश्नासाठी (a), (b), ( c) व (d) असे िार पयावय क्रदले आहते 

तयातील अिूक पयावय शोधा. 

i) पुढीलपैकी .........ही अपररमेय संख्या आह.े 

     a) 
162

32

4
   

     b) 
27

8

3
 

     c)  
49

25
 

     d) 
45

25
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ii) खालीलपैकी कोणतया करणीिी कोटी = 6 आह.े 

   a)  6 

   b)  263
 

   c)  15
3

 

   d) (𝑚3 )2
6

 

iii) जर 5 - 𝑏
3

 = a - 5
3

 तर a व b मधील पुढीलपैकी ......चवधान सतय आह.े 

  a) a = b = 5 

  b)  a < b  

  c) a > b 

  d) a – b = 5 

iv) पुढीलपैकी ............ही संख्या 96  िा पररमेयीकरण  िुणक आह.े 

  a) 2  

  b)  3 

  c)  6 

  d)  12 
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v) 5  1 − 4 +  15  = ………. 

   a)   0 

   b)   30 

   c)  -30 

   d)   15 
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